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Az ország népe nyilatkozik Antonescu lon tábornagy, államvezető kormány- 
zásáról - Minden huszonegyedik életévét betőltőtt román állampolgár köteles 

Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu fon 
tábornagy államvezető a következő rendelettörvényt 
irta alá. 

Elsó szakasz. 1941 november 9-re a román 
nemzetet népszavazásra hivjuk össze, hogy Anto- 
nesce tábornagynak 1940 szeptember 6-a ótia folyó 
felszabaditó kormányzására nézve helyeslését vagy 
helytelenitését nyilvánitsa és kifejezze bizalmát, 
hogy ezálta! Antonescua tábornagy hozzáfoghasson 
az allam nemzeti reformjához és a nemzet jogainak 
védelméhez. 

Második szakasz. Ahol a szavazás az első 
napca nem fejeződhetik be, a következő napokon is 
folytatódhatik, ugy, hogy a megyei népszavazási kör- 
zetek legkésőbb november 12-ig bezárólag közoljék 

pényt. 
onadik szakasz. Minden huszenegye- 

állampolgár, tekintet 
nélkül foglalkozására, köteles résztvenni a szavazá- 
son. s ból a zsidók ki vannak zárva. 

ayevik szakasz. A népszavazás „igen"- 
nam-mel történik. 
dik szakasz. A népszavazás megyei és 

törvén hatósági joggal felruházott városok szerinti 

Antonescui lon tábornagy 
Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu fon 

tábornagy allamvezető a következő kiáltványt intézte 
az országhoz: 

Remánok: Egy évi vergődés, szörnyü megpró- 
haltatások és szent harc után elhatároztam, hogy 
ismét igaz iteletetek elé állok, hogy jóváhagyjátok 
ténykedésemeit és támogassatok a jövő felelősség- 
vállalásában. Az ősrégi tradició és az idő bölcs pa- 
rancsa azt kivánják a népek vezetőitől, hogy a nem- 

A Romániai 
Macyar Népközösség lapja 

résztvenni a szavazáson 
körzetekben megy végbe. A szavazást megyei, illetve 
városi bizottságok vezetik. A bizottság elnöke a leg- 
magasabb birói fórum főnöke (itélőtábla vagy tör- 
vényszék), tagjai pedig az egyetem rektora, illetve a 
legmagasab foku helybeli tanintézet igazgatója, vé- 

gul az illető kerulet egy megbizottja, akit elsősorban 
a tisztek, rokkant tüzharcosok vagy kitüntetettek 
közül kell választani, A megyei bizottsági elnökök 
községenkint, a városi bizottsági elnökök pedig 
rendőrkerületenkint rendezik a népszavazást. 

Matodik szakasz. A népszavazás eredmé- 
nyének összesítésére és az eredmény nyilvánosságra 
hozatalára központi népszavazási bizottság létesül. 
Ennek elnöke a semmitőszék főelnöke, tagjai a ro- 
mán akadémia elnöke, az igazságügyminiszter által 
kinevezett semmitőszéki tagozati elmök, a törvény- 

vélenényező tanács elnöke és a bucurestii egyetem 
rektora. A bizottság titkára az igazságügyminiszte- 
rium jogi osztályának igazgatója. 

Hetedik szakasz. Tiles minden gyülés, 
szónoklat, amely a helyeslésre vagy helytelenitésre 
nézve végez propagandát. A rendelkezés figyelmen ki- 
vül hagyása öt évi nehéz börtönnel jár. 

államvezető kiáltlványa 
zeti hitvallás megvalósitása és saját erőik lelkesitése 
véget hitüket egybefonják a nemzetével. Ezért hivom 
ismét népszavazásra a nemzetet, hogy jóváhagyja a 
harcot, amelyet folytattunk, jóváhagyja eddigi gor- 

abban az irányban, hogy támogat az állam nemzefi 

ujjászervezésének és jogainknak magamra vett ter- 
hében. 

Egy esztendő problemái és munkájának eredményei 
Románok! 1840 szeptember 6-án összedőlt hatá- 1 got, uj országutakat és vasutvonalakat épitettem, 

tokhal talaltam az országot, egyedül, megalázva és 
az idegen feldulás veszélyétől elárulva. Amit a nemzet 
százacokon át keservesen épitett, nehány személy 
nagy könnyelmüséggel egyetlen nehéz óra alatt az el- 
követett hibák sulya alatt semmivé tett. A monarchia 
veszélyben volt, a hadsereget megszégyenitették és a 
reménytelenség bizalmatlansága térdre kényszeritette 
a rómánok lelkét. Az állam a határok összeomlásá- 
nak nyomása és az erkölcsi romok alatt vergődött. 
Románok, azon voltam, hogy a vereség hamaujából a 
feltámadás fényét lángralobbanthassam. Minden nap, 
minden órában erőfeszitéseket tettem, hogy egyesit- 
sem a nemzet erőit, harcoltam, hogy sorsát a tengely- 

hatalmakhoz hössem, mert egyedül ezekre támasz- 
kodva állhatott ellen nemzeti létünk a kommunista 
elárasztásnak. 1 

Führer és a Duce lojális és nagy megértésével 
biztositottam nemzetünk számára a maocáratalálás és 
a felemelkedés nyugalmát. Uijászerveztem a hadse- 
reget, uj erkölcsi alapokat adtam az állami életnek, 
tiszta és fiatal királyunk erőssé tette a monarchiát 
és közéletünket a lelkiismeret és munka szigoru mér- 
legével átalakitottam. Segitettem a menekülteket, uj 
ttem a közisazzatásban, a termelés 
az árak emeléséve; támogattam a mezőgazdasá- 

felszabadító háboru 
A románok leküzdhetetlen ereje, mindannyio- 
tok támogatása, szövetségeseink megértése, a ti hi- ] 
tetek és harcotok által Isten hozzásegitésével, hogy 

é 
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ujabb anyagi terhek vállalása nélkül növeltem a fi- 
zetéseket és nyugdijakat. Segitséget nyujtottam az 
iskolának, egyháznak, tanulóifjuságnak, munkás- 
ságnak, a szegénysorsuaknak, a birói kar rangsori be- 
osztása is megtörtént és megjavitottam az egészség- 
ügyi állapotokat. 

A zsidó javak kisajátitása révén megvalósitot- 
tam a románositás reformját, visszaadtam a nem- 
zetnek elsőbbsépi jogát. A mozgósitást ugy végez- 
tem, hogy ezáltal nem érintettem a rendet és a ter- 

melést, a gazdasági életnek olyan helyzetet adtam, 
ami nem hasonlitható össze a mult háboruban ta- 
pasztaltakkal. Kormánvzási ténykedésemet idejében 
hüségesen elébetek tártam, hogy lássátok, milyen 
szent gondossággal áltuk pénzeteket, a köz- 
pénzt. 

Az áliam és az igazrságos határok összeomlását, 
a menekült románok kiüzését a földrenmés, elégtelen 
termés, januári zendülés és a szent háboru igazsá- 
g0s áldozathozatala követte. Nem hiszem, hogy a 
gonaviselés ezy nemzet meorázkódtatásába s egy ve- 
zető kinos felelősségébe több terhet hozzon, mint 
amennyi 1940 szeptemberétől máig a mi utuvakhan 
állott. 

törtérelmi felentésége 
mindezen győzedelmeskedjünk és népünket ujra a 
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becsület és jog utjára vezessük. 
A szent háboru megmutatta a bennünket fenye- 

mányzásomat és hogy kifejezze bizalmát és akaratát / 

multra; a felszabadulás és felmagasztosulás tényét 
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gető óriási veszélyt, - mondotta a továbbiak során 
Antonescu marsall, - Keleten a kommunizmus gyü 
levész hadai az aikalmas pillanatra vártak, hogy el- 
szakitsák földünket és nemzeti létünkre törjenek, 
mint a mult esztendőben, amikor vadul és igaztala- 
nul a besszarábiai és bukovinai rögöt rabolták el. 
Csak Hitler Adolf nagy hadseregének kereszteshad- 
járata és szövetségeseink csatlakozása révén tudtuk 
- a román katona áldozatával - megtörni az el- 
nyomás hullámát és felszabaditani az ősi földeket. 
Ezt a dolgot nem felejt el! Ebben a harcban a ro- 
mán katona, méltó utódja Stefan cer Mare és Duca 
Voda harcosainak, nemcsak a felszabadulást hozta, 
de a büszke öntudatot is, hogy a keresztért, az igaz- 
ságért és a holnao Enróvájáért hozunk áldozatot. A 
szent háboru nemcsak egysénünk megalanozója, de 
életünk felemelőie is az ui förténetlam magaslataira. 
Hőseink vére által nemcsak meaotisztult lelkiismere- 
tünk előtt, da az összes ieaz és derék nápek előtt is 
tanubizonyságot nyujtotiunk arrél, bogy a romá- 
nok urai sorsuknak, meg tudnak halni a haza jogai- 
nak érvényesitéséért és a világ nagy eszményeinaek védelméért. 

A jevő kibontakozás fele... 
Románok! fekintsüunk büszkén a fájdalmas 

tekintsük felelősséggel. A mai nagy világküzdelem- 
ben századokra eldőj a nemzetek jövő sorsa. Legyünk 
éberek és méltók azokhoz, akik meghaltak a nemzet 
jövőjéért. Legyünk románok! A felépülő uj világnak 
az igazság világának kell lennie, melyben a népek és 
az egyes társadalmi osztályok megtalaálják nyugal- 
mukat és jogaikat. Csak azok a nemzetek élhetik 
méltóképpen tul a ma és a holnap megpróbáltatásait, 
melyek nem alkudozással, hanem harccal szállanak 
sikra igaz jogaikért. Csak azok a népek lehetnek a 
holnap civilizációjának alapjai, s kerülhetnek ki győ- 
zedelmesen a háborut követő válságból, melyek uj ala- 
pokra, nemzeti fegyelemre és társadalmi igazságos- 
ságra épitik életüket. A román nép egy harcos és 
véres, megpróbáltatással telt éven eseti át ás bizony- 
ságot nyujtott élniakarásáról és életerejéről. A had- 
sereg és a haza áldozata, valamint a keleti felszaba- 
dulás nem más, mint a nép elhivatása nagy betelj 
sülések, uj feladatok felé. Az árvák könnyeivel önt 
zött hősök szent sirja által megnyitott jövő paran- 
csolóan tárul elénk. Ezért egyéves munkásságom, 
mely mindannyiotoké, egyéves teliesitményem 
számbavétele nemcsak a mult számbavétele, d egy 
lépés a jövő kibontakozása felé. 

. é 

EÉpitő munkát minden vonalon 
Románok! Ne feledjünk el, hogy négünkna má 

voltak győzelmei, de nem mindenkor tudtn 
épitő munkával szolgálni. Ezért mindannyiot 
városiakat, falubelieket, öregeket, fiatalokat 
litalak, necsak biztató elismerést tanu: 



Péntek, 1941 november 7 
x 

Aszent háboru megmutatta barátainknak és, 
ellenségeinknek, hogy a román fejedelemségek hősi 

megalapitása, a vajdák harcai, Mircea. Stefan cel 
Mare, Mihai Viteazul, I. Carol és I. Ferdinand csatáit 

A továbbiak során Antonescu marsall, állam- 
vezető a föld népéről emlékezett meg. Századok során 
n magántulajdon és a föld megmüvelése volt a nem- 
veti élet alapja, - mondotta, - a földmüves népet, a 
parasztságot támogatni kell, hogy teljesithesse nagy 

hivatását, mely reá Délkeletenrópában vár. Az ország 

termelését növelni kell a munka megszervezése révén, 

vegitve a földmüvest, ugy mezőgazdasági eszközök- 

A munkásságnak az uj román államban a szociá- 

Hs igazságosság minden gondosságában részesülnie 

kell, - mondotta. Ezt a célt szolgálja: a 

zak épitése, munkásotthonok, kantinok, a jó munká- 

sok megjutalmazása, uj és egészséges életfeltételek 

a munkáscsaládok számára s ugyanakkor a tanonc- 

Erős, dolgos 
Az állam minden erőreszitésének oda kell irá- 

nyulnia, - hangoztatta ezután az államvezető, - 

hogy középosztályunk kialakuljon és megerősödjék. 

Egy erős és független középosztály nélkül a nemzeti 

egyensuly nem biztositható. Nekünk nincs plutokrata 

polgár. osztályunk, de egy dolgos középosztály révén 

helyettesitenünk kell a nemzetközi tőke minden ide- 

gen beszivárgást hozó elemét, melyek megakadályoz- 

tak fejlődésünket, aláaknázták az államot és meg- 
alázták a román teremtő erőt. 

FEGYELMEZETT FIATALSÁGOT! 
- A kereskedelmet és ipart a nemzeti fegyelem 

keretében kell ujjászervezni és erős, egészséges szak- 
mai testületekbe kell tömöriteni. Csak igy érhető el 

a gazdasági élet igazi romanizálása és igy alakitha- 
tunk ki román elemeket, amelyek helyettesithetik a 

külföldről beszivárgottakat. A hitelpolitikát is az 

ipar és kereskedelem nemzeti hivatásánoz kapcsoljuk. 

- Szellemi felépitésünk is uj ösztönzésre vár. A 

iskolát reális, gyakorlati alapra helyezzük, tekintetbe 

véve a nemzeti feladatokat, az uj keretek kialakitását 

és Európa délkeleti részében reánk háramló feladato- 

kat. Az egyháznak fel kell frissitenie hagyományait, 

hogy a családot és falut nevelő erkölcsi tényező le- 

gyen, mig az igazságszolgáltatást, felszabaditva a 

tulsok törvény terhe alól, töltse ki a birák felelősség- 

érzete és lelkiismerete. 

- A jövő Románia fiatalságát a nemzeti fegye- 

Tem szolleméhen kell nevelni, nemcsak az egészséges 

családi nevelés utján, hanem az iskola és az iskolával 

párhuzamosanm müködő intézmények révén, a nemzet 

szolgálatába való állitással. 

Mindezen célkitüzések megvalósitását nem 

tudja megakadályozni sem a háborus helyzet, sem 

munkáshná- 

Déu 
ezaa zeczzomooo 

egy katonanép vivta. Népünket e küldetésre kell épi- 
tenünk Nemzeti fegyelmünknek katonai megszerve- 

ződésünkben kell megtalálnia létalapját. Tegyük ezt, 

habozás nélkül! 

A falusi nép életszinvonalának emelése 
kel, mint a falusi bankkölcsönök révén, hogy igy elő- 

mozditsák a termelést. Részletesen ismertette erre- 

vonatkozó programját az államvezető, akinek min- 

den szavából a föld népe iránti nagy szeretet és gon- 

dosság csengett ki. A mezőgazdasági munkásság 

életszinvonalának emelésére irányuló munkaprogram 

ismertetése után a munkásságról szólott. 

Szeciális igazságosság 
nevelés révén a jövő munkásnemzedék kiváló kikép- 

zéséről gondoskodik az állam. Az állam és a nemzet 

minden gondossága a munkásság összes szükségeit 

felöleh, mert a munkásság életszinvonaiának emelé- 

sétől függ az ország gazdasági ereje és a jövő szo- 

Icialis rendje. 

középosztályt! 
pedig a mi harcunk, amely még nem fejeződött be. A 

az egész nemzet. 

A EELSŐ FRONT 

- A belső front, a nemzeti összetartás és a tár- 
sadalmi rend ma elválaszthatatlanok a háborus front- 
tól. Az államoknak a háborut követő elrendezésénél 
csak azok az államok diadalmaskodhatnak, amelyek 

má most megalapozzák jövő életüket. Hogy biztosit- 

hassuk a nemzet jövőjét, az államot most kell meg- 

szervezni 
- A közigazgatási berendezést és a törvényeket, 

amelyek annyit akadályoztak bennünket a multban, 
felül kell vizsgálmi, ujakkal kell helyettesiteni, hogy 
az uj államnak életerőt és cselekvőerőt adjunk. 

-A központi közigazgatást ezért egyszerüsitjük 
és a miniszteri felelősség valamint kezdeményezés el- 
vének megfelelően ujjászervezzük. 
- Az alaptörvény megállapitja majd az uj mi- 

niszteri megszervezést ezen az alapon. 

- A helyi közigazgatást is átszervezzük. 

- A prefekturák, szolgabiróságok és községhá- 
zák mellett közigazgatási tanácsot alakitunk, hogy az 
összekapcsolja a közigazgatáse a közérdekekkel, a 
tanácsba tömöritett polgárokkal való együttmüködés 
révén. 
- Egy uj államnak uj keretekre kell támasz- 

kodnia. 
Ami az ország egyetemeinek ujjászervezését il- 

leti, az államvezető közölte, hogy ez a gvakorlati okta- 
tás és nevelés követelményeinek szemelőtt tartásával 

1 történik. hogy az állami tisztségekhe mindenkép ala- 
pos felkészültségü fiatal erők kerüljenek. 

a keorporációs rendszer megvalósítása 

A továbbiak során a hivatásrendi tagozódásról 

emlékezett meg Antonescu tábornagy, államvezető: 

a hivatásoknak, foglalkozásoknak nemzeti feladatot 

kell teljesiteniök. Egy uj törvény szabályozza majd a 

hivatásrendi kérdést. a kézmüvesek és szellemi mun-
 

kások, bármily kategóriákoz is tartoznak, továbbá a
 

kereskedők, mezőgazdák és iparosok hivatásrendi 

testületekbe tömörülnek: melyek nemzeti és megyei 

szervezetekre tagozódnak. Az ország hivatásrendi 

szervezeteinek képviselői a testületi kamarát 
alkot- 

ják, mely része lesz az államtanácsnak. Az államta- 

nács a nemzeti összefogás érdekében tevékenyke
dik 

és három tagozata lesz: 1) Korporációs tagozat, a 

hivatásrendi testületek képviselőinek együttese. 

2) Technikai tagozat, a nemzeti alaptörvények és a 

kormány által kért törvények előkészitésére, végül 

3) Nemzeti tagozat, a testületi tanács képviselőinek, 

Aa nemzeti élet, különböző szervezetek és intézmények
 

képviselőinek bevonásával. 

A FRONTHARCOSOK TAMOGATÁSA 
Tekintettel arra, hogy az ország és nép jogainak 

érvényesülését a volt harcosok küzdelmének és áldo- 

zatának köszönheti, hogy a velük való kapcsolatok 

EEz a multé. Az uj állam kizárólag a testületi 

egszervezés és az összes termelő és teremtő ténye- 

knek a nemzeti fegyelembe történő beilleszkedé- 

ére és társadImi igazságtól uralt gondolat alapjára 

helyözkedhetik. 
LLemásol ttam volna a külföldi intézményeket, 

egyenruhás és felyenuló csoportokat szervezve az 

ország fővárosát an és a többi várcsban. A nemzeti 

ujjászületés arcvonalának kisérlete, amely felszine- 
sen és nem őszintén akarta lemásolni az uj idők szel- 
lemé és a fiatalság buzgalmát, nem lehet az én ce- 
m Nekem Ae a kölelességem, hogy az államot és a 

szorosabbra füződjenek, megyénkint szervezetekbe 
tömöritik a frontharcosokat. Ugyanakkor más nem- 
zeti szervezeteket is létesitenek, a nemzeti munka, 
mezőgazdaság, közmüvelődés, az ifjuság felkarolá- 
sára. Mindez fokozatosan, tervszerüen valósul meg. 
Addig is gondoskodik az államvezető a közellátás 
megszervezéséről, a tisztviselők és munkások támo- 

tása révén, a falvak segélyezéséről. a gazdasági élet 
összehangolásáról, hogy a földmüvelés, ipar és ke- 
reskedelem megadja a nemzetnek azt a nyugalmat, 
melyre jövő küzdelmeire való tekintettel szüksége 
van. 

- Gondoskodom, hogy az árvák és hadiözve- 
gyek áldozatukhoz illő tómogatásban részesüljenek, 
hogy a rokkantak az állam segitségében részesülje- 
nek, az összes sebesültek földtulajdonhoz juttatásá- 

ról gondoskodom a felszabaditott városokban és vi- 

dékeken. 
Ezután utalt az államvezető arra, hogy az alapos 

és egészséges megszerveződés hiánya ckozta az or- 
szág megrendülését. Régi mintára pártot alakithatott 
volna ő is, de nem tette. 

Mincs szükségem tanssal hálált beszédekre..." 
nemzeti összetartozás gondolatát biztos alapokra 

épitsem. Az államnak gyökeresen egészséges átszer- 

vezése és a szakmai megszervezés nélkül nem valósit- 

hatom meg a nemzeti főrradalmat, amelyért harcba 
indultam és amely egyedüli célom. 

Nekem nincs szükségem tapssal hálált beszé- 

dekre és parádékra, hanem a memzet felépitésére, 

hog; szembe lehessen nézni minden veszétiyel és elő 
lehassen készülni az elkövetkező harcokra. 

Roemánok, m 

anny atoktól. 

háborut most nemcsak a hadsereg folytatia, nanem 

gatásáról, élelmiszer és ruhakészletek közrebocsá- 

felszabaditás tiszteletét adta nekünk, rázzátok le 
magatokról a mult nyomait és feleljetek becsülettel a 
történelem parancsára és hivásomra. 

„A MOLT ÉS A JöVő Köze FALAT EMELTEM 

A mult és jövő közé falat épitettem. Kérlek ben- 
neteket, keljetek át ezen a falon, mindnyájan, akik a 
teremtő erőt, tiszta gondolatot és I. Mihai király or- 
szágát akarjátok támogatni. A harc és a becsület je- 
gyében Románia Hitler Adolt nemzeti szocialista ál- 
lanaa és Mussolini latin birodalma mellé helyezkedett 
el. A német katona mellett folytattuk a harcot, hogy 
megszabaditsuk Európát a kommnrzmus veszélyé- 
től. Valamennyi eurónai nép nemzeti forradalmát éli, 
élete mélyen átható megrázkódtatások közepette fo- 
lyik, amelyből földrészünk összes népeinek egysége 
kell, hogy létrejöijjön. 

Ha azt akarjátok, hogy az uj világban Romániá- 
nak egységes életcéljai legyenek és erős legyen, ha 
azt akarjátok, hogy a felszabaditó hősök áldozata ne 
legyen hiábavaló, románok egyesüljetek, ahogyan az 
áldott történelem folyamán őseink annyiszor egye- 
sültek! 

Ifjak és öregek, földmüvelők, polgárok, tudósok 
és fiatalok egyesüljetek, ahogyan a felszabaditó ha- 
dak zászlói alatt a szent háboru gondolatában egye- 
sültetek. 

Tiszteljétek az ősök parancsát, épitsétek meg 
gyermekeitek jogait, emeljétek fel örökkévalósásnunk 
lelkét és nemzeti hitvallásunkkal készitsétek elő a 
nemzet jogainak és az örökkévaló Románia vala- 
mennyi jogának teliesülését. Istennel előre! 

fÉlijen Románia! 
Éljen a király! 

A Krim-lélszigeten 
két írányban lolyik a megvert 

szovjet csapatok üldözése 
A német véderő főparancsnokságnak tegnapli 

harctéri jelentése többek között ezeket mondja: 
Az üldözést a Krim-félszigeten ugy déli, mint 

keleti irányban tovább folytatjuk. A sulyos terepvi- 
szonyok ellenére 

egy helyen már keresztültörtünk a Jaila- 
hegységen és elértük a Fekete-tenger partját. 

A nmet légihaderő Szebasztopol, Jalta és Kertsch 

kikötőket bombázta és két szállitóhajót, összesen 
tizezer tonna ürtartalommal, valamint egy őrhajót 

elsülyesztett. 
Szentpétervárnál az ellenségnek a Neván való 
ujabb átkelési kisérlete a német fegyverek 

tüzében összeomlott. 

A tüzérség által előkészitett átkelési kisérlet meg- 
hiusulásánál a szovjet csapatok rendkivül sulyos és 

véres veszteségeket szenvedtek, Mintegy száz bárká- 
ből a felét elsülyesztettük, a többit visszafordulásra 
kényszeritettük. Az ellenségnek a bekeritő front más 

szakaszán ismételten megkisérelt kitörései, legna- 
gyobbrészpen már a készülődésekor, szét lettek 

verve. 
Harci repülőgépek erős egységei nappal sulyos 

támadásokat intéztek a gépkocsi és repülőipar szem- 

pontjából fontos Gorki városa ellen. Nagykaliberü 

bombák telitalálatai a Molotov-autóüzemben, a Vol- 

gánáj levő üzemekben és a város vasuti berendezései- 

ben nagy pusztitásokat okoztak. Számos nagykiter- 
jedésü tüz keletkezett. e 

Szentpétervár elleni légitámadások során 

hadifontosságu üzemeket felgyujtottunk. A 

legutóbbi éjszaka Moszkvát is bombázták a 
német renülők. 

ELUTASITÓ MAGATARTÁSA 
INDOKOLT 

Berlinből jelenti a Rador: Megirtuk, hogy az 
Egyesült Allamok ultimátumot intéztek a finn kor- 

mányhoz és követelték, hogy a finn csapatok vonul- 

janak vissza a szovjet területről. A finn kormány kö- 

zölte, hogy a jelenlegi körülmények között nem adhat 

választ, de fentartja magának a jogot, hogy állás- 

pontját közölje, amikor azt időszerünek tartja. Ber- 

inben a legutóbbi saitóértekezleten a német külügy- 

miniszterium szóvivője kijelentette, szokatlan dolog 

egy demokratikus kormánytól, hogy ultimátumot in- 

tézzen egy másik demokratikus országhoz, amely 

barcban áll a szovjet hadsereg által erőszakkal elfog- 

FINNORSZAÁG 

tonai akcióval az élethez való jogát akaria Finnor- 

szág biztositani és nyugalmát kivánja visszaadni. 

Finnország elutasitó magatartása tehát indokolt, - 

hangoztatta a német külügyminiszterium szóvivője. 

LONDON BORULÁTÓ 

tés támogatást kérek mind 

Románok, ebben a nagy és szent érában, amely a 

Amszterdamból jelenti a Rador: A londoni rádió 

bemondója a katonai helyzettel kapcsolat
ban kijelen- 

tette, hiába várják, hogy a német hadsere
g átütő ere- 

iljön, ugyanakkor azonban a mos
zkvai, 

1 ukrajnai és szentpétervári szovjet csapato
k a veszé- 

iyes helyzetből kritikus helyzetbe jutottak. 

maco 

. 

lalt területének felszabaditása érdekében. Ezzel a ka- 

.
.
.
.
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Szétrombolt vasuti berendezés 
Szentpétervár közelében 

Torpedót szállitanak 
az egyik német hadihajóra 

Német tankelháritó ágyut 
uj állásba vontatnak 

A japán hajóhad kilul II a Csendes óeeánra 
Az amerikai fiotta egységei utban vannak a távolkeleti angolszász 
támaszpontog felé - Pattanásik feszült a japán-amerikai viszony 

Berlini munkatársunk távbeszélőn a japán-amerikai viszonnyal kapcsolatosan ujabban az aláb- 
hiakat jelentette: Német politikai körökben nagy figyelemmel 
alakulása felé. Jóltájékozott német körökben rámutatnak 

fordulnak a japán-amerikai viszony 
arra, hogy a japán-amerikai megbeszélések 

meghiusultak, ugyanakkor az Egyesült Allamok egyre erősödő befolyást gyakorolnak Csangkaisek Kiná- 
jára. Eddig annyi vált ismeretessé, hogy november töizenötödikéig minden japán alattvalónak el kell 
távoznia az Eszakamerikai Egyesült Allamokból Ugyanakkor a tokiói kormány elállt a Lisszabonban ösz- 
szegyüjtött japánok hazaszállitásától. mert erre már rincs elég idő... 

A távolkeleti feszültség egy másik jele, hogy Tatekava, a szovjet kormány melletti nagykövet 
nyomatékosan felszólitotta a Szovjetuniót. tisztazza helvzetét djapánnal szemben. Tatekava azt követelte 
Visinszky helyettes szovjet külügyi népbiztostól, hogy ha a Szovjetunió tiszteletben óhajtja tartani a 
moszkvai jabaán-szovjet megállapodást, szüntesse be Csangkaisek támogatását és ismerje el a nangkingi 
kinai kormányt. 

Japán minden intézkedést megtett az esetleges meglepetések 
elháritására 

Sanghaiból jelentik: Itteni körökben a japán- 
amerikai viszony elmérgesedésével hozzák összefüg- 
gésbe azt a körülményt, hogy több japán kikötőben 
a hadihajók parancsot kaptak, fussanak ki a Csendes- 
óceaánra. Ugyanakkor rámutatnak arra, hogy Japán 
minden intézkedést megtett az esetleges megiepeté- 
sek megelőzésére. Tény, hogy az amerikai hajóhad 
egységei utban vannak a távolkeleti angolszász tá- 
masz ntok felé (Oriente.) 

A TARGYALAÁSOK MeG NEM SZAKADTAK MEG 
Tokióból jelenti a Rador: A japán kormány szó- 

vivője a keddi sajtóértekezleten kijelentette, hogy az 
Egyesült Allamok és Japán közötti tárgyalások kere- 
tében csupán a washingtoni japán nagykövet és 
Sumner Welles tárgyaltak. Hangoztatta, hogy ezek a 
tárgyalások még nem szakadtak mev de Japán már 
kimondta az utolsó szót. 

Német válasz a délamerikai emarsra 
A birodalmi kormány jogainak érvényesitésében sajá!t törvényeit követi 

és nem igazonu.k idegen érdekek vagy elgondolások szerint 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos forrásból 
közlik: A külföldi sajtó képviselői a legutóbbi berlini 

tekezleten kérdést intéztek a német birodalmi 
gyminiszterium képviselőjéhez az északamerikai 

sajtóban közzétett ama hirrel kapcsolatosan, mely 
szerint egyes délamerikai államok demarsot intéztek 
volna Németországhoz a német katonák elleni me- 
rényletek megtorlásaként kivégzett francia tuszok 
ügyében. A Wilhelmstrassen e kérdésre a következő- 
kei válaszolták: 

Az ily problémákat, amilyen a tuszok kivég- 
zése is, saját törvényhozásounk alapján old- 
juk meg s nem idegen érdekek vagy elgondo- 

lások szerint. 

Schmidt dr. a német birodalmi külügyminiszte 
rium szóvivője ezzel kapcsolatosan megemlitette, 
nogy az Angliával jóviszonyban élő államoknak meg 
kellene ragadniok az alkalmat, hogy felhivják Nagy- 
britannia figyelmét a brit politika integráns részéül 
tekintett külföldi aknamunka sulyos következmé- 
nyeire. 

A Wilhelmstrassen egyébként nem adtak 

felvilágositást arról, mely államok intéztek 

demarsot Németországhoz s arról sem, mit 

tartalmaztak ezek a délamerikai jegyzékek. 

A börtönre itélt spanyol papok 
megkülönböztetett bánásmódban részesülnek 
Madridból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 

börtönbüntetésre 
külön fogházat létesitettek, ahol büntetésük idejét 
itölthetik anélkül, hogy sérelem esne a papi jellegen. 

A börtönben is reverendát viselhetnek, mi- 
sézhetnelk, ha erre az egyházi főbatóságtól 

engedélyt kapnak. 

itélt spanyol klerikusok szamára 
Az előzetes letartóztatás vagy kenyszeriakhely kije- 
lölése esetén az egyházi főhatóság, az itélet kihirde- 
téséig, biztositékot vállalhat alárendeljeiért és azok 
őrizetéről gondoskodhatik. A polgári hatóságoknak 
fentartották a jogot. hogy ezen kedvezmények alól 
kivegyék azokat, akiknek veszedelmes magatartása 
polgári börtönbe utalást von maga után. (Rador.) 

Az amerikai fenyegeté 
[ / : é " 

uj panamai kormány első ténykedése 
Egy panamai német konzulátusi tisztviselőnek a 

kiutas tása, amely az uj panamai kormány első kor- 
mányzati ténykedése volt, jellemző fényt vet az ame- 
rikai támogatással, jobban mondva, 

az amerikai fenyegetéssel bársonyszékbe ül- 
tetet uj panamai kormány független- 

nek tartozik felelősséggel. 

sse bársonvszékbe ültetett 

A panamai kormány a jelek szerint már nem a köz- 
társasági elnöknek vagy a panamai elnöknek, hanem 
egyiptomi mintára az Egyesült Allamok nagyköveté- 

Ha a német konzulátusi 
tisztviselő ellen emelt vádak igazak lennének a kiuta- 
sitással nyilvánvalólag a régi kormány sem késleke- 
dett volna. Az amerikai nagykövet és a panamai fő- 

1 
az alkalmazottakmalk járó 

ségnek 

é A 

biztos célja minden valószinüség szerint csupán a köz- vélemény érdeklődésének az államcsinnyel kapcsola- tos eseményekről való elterelése, A pananai népnek meg kell feledkeznie arról, hogy 
jogszerü államelnöke az amerikai parti remd- 
őrség felügyelete alatt Aló börtönben ül. 

Egyebekben alig lehet kétséges, hogy a panamai ese mények csak bevezetését alkotják a többi latinameri- kai államban is hamarosan sorra kerülő hasonló célu amerikai kisérleteknek. (MN) 

Hogyam számmilják 

szabadiságypénzi 
A pénzügyminiszterium egyenesadó osztálya ok: tóber 30-án kelt 310.513. számu átiratával közölte a 

gyáriparosok országos szövetségével, hogy az 1941 
október 3-i rendelettörvény alapján felfüggesztett 
pihenőszabadságok ellenértékeként az alkalmazottak- 
nak fizetendő szabadságpénz a tizenharmadik hónapi 
tényleges munka béréül tekintendő. Ebből az összeg- 
ből ugyanazokat a levonásokat kell eszközölni mint a 
vandes fizetésből. 

Az aradi rendőrség árlalmatlanná lelt 
három veszedelmes betőrőt 

Ritt József, aradi mechanikus Elisabeta-körut 38. szám alatti lakásáról néhány nappal ezelőtt isme retlen tettesek különböző fehérnemüket, ruhákat 
valamint egyéb értéktárgyakat loptak el, huszonot- ezer lei értékben. Mint a nyomozás során kidetül. a tolvajok álkulcs segitségével hatoltak a lakáspoa,a ahol a tulajdonos távollétében szabadon garázdálkod 
hattak, Ritt József jelentette az esetet az aradi rend- 
őrségnek, ahol a bünügyi osztály főnöke Suciuganu 
Ican és Luca Ioan detektiveket bizta meg a anyomo- 
zóssal, Ez hamarosan eredménnyel is járt, a tettese- 
ket Váradi Rozália, Covaci Lula és Covaci Modol 
dorgosi cigányok személyében elfogták. Kihallgatá 
suk során egy másik lopást is beilemertek és pediz 
azt, hogy ugyanők betörtek Komlodi Zsigmondnak 
Elisabeta-körut 13. szám alatti otthonába, ahonnan 
harmincezer lei értékü fehérnemüt emeltek el A 
rendőrség a tolvaj cigányokat átadta az ügyész 

AA - felefon 20-10 
a nagyfilmek szinháza IFOFUV 

Következő műüsor 
A „TARZAN" flmek után az nutóbbi 
évek leghatalmasabb dzsungel ilmje: 

AZ ] 
(A zöld poko!! 

A főszerepekben 

Doualas fairbanks 
Jozn Benneilt 

John Howard, Georae Bancroft, Ala 
MA 3, 9, 715 és 930-kor 
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HiIREK 
sSZEKKESerösEG ÉsS HIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZLIÉSI ARAK: 

Belföldon házhoz va ó kézbesitéssel együtt havonta 30.- 
lel, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évri 
900.- ler. Magyarországon havonta 4.- vengő, negyed 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 
48.- pengő. 

Haóságokuak, gözinvataloknak és közüzemeknek, gya 
rakunk. valalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Jóska bá veleménye 
1házass 41ol és a feleségéről nagyon érdekes. Akkor 
szürődött be a fülembe, amikor elnéztem, hogy Jóska 
Da harmadmagával milyen fürgén fürészeli, hasogat- 
ja és apritja lel a fahasábokat. Már régebben folyó 
beszélgetés folytatása lehetett Jóska bá vélemény- 
nyilvánitása, amely itt irva lészen a következő- 
képpen: 

Aszondom, hogy az asszonnyal bánni kell tud- 
ni, mert csak akkor jó a házasság. Alig pár napos há- 
zas voltam, amikor a napszámból munkám miatt va- 
lamivel későbben kerültem haza. Hát fogadiisten he- 
lyett szaporán já t a menyecském kerepelője, hogy 
aszondja, merre bitangoltam ilyen sokáig. ( sak rá- 
néztem, de nem fogta bé a száját és hajtogatta, hogy 
a vacsoraleves rég megfőtt és csak pazarolni kell 
alatta a tüzelőt, hogy melegen r aradjon. Leemeltem 
am a forró fazekat a kályháról és a jószagu lebbencs- 
levest az asszony nyakába öntöttem. Elhallgatott ám 
erre. Aznap kenveret vacsoráztunk belit a héjával, 
de az asszony azóta sohasem iabál, ha valamivel 
kés hhan jövök haza. Magtan a, hogy akkor is ke- 
regathen járok, ha rem nontoes etődök haza. 

Rendes ember vagyok ér aszondom. Nem her- 
dálom el a pénzt. Tudom, hogy az a családnak kell. 
Markomban viszem haza a kerestemet, kiöntöm az 

asztalra és aszondom: „Rozi, olvasd meg és számolj 
ösee, mire mennyi kell, ha aztán marad borra, sza- 
lad lliterért!" Mikor először szóltam igy a felesé- 
gemhez, aszonta, hogy borra nem ád. Erre ujra föl- 
markoltam a pénzt, kocsmába mentem és addig se 

Bizony léptem ki onnan, amig a pénzembe tartott 
nem mondta azóta se az asszony, hogy nincs pénz 
borra, mindig maga hozza, mert én nem vagyok más- 
kölörten kocsmás ember, tudják. Mikor az asszony 
elhozza a bort. két poharat kell az asztalra tennie. 
Egyet magán?" evat nekem, Neki töltök előszér, 
aztán magzam" zndom akkor: „Rozi, az Uristen 
éltessen, egészségedrel" És a feleségem koccint vélem 
és kiissza a poharából a bort. Második pohárral már 
nem erőltetek rá. mert a többi bor az üvegben az 
enyém. Bizonv mikor első izban kináltam, fintoritotta 
orrát és aszonta, bor nem való asszonynak. Nem-e, 
mondok. ha nem iszod, hát mosakodi véle!" Ezzel az 
arcába lercsintottam a borocskát No, azóta megisz- 
sza a részi 
- Az tartom, mondcok, hogy az ember az asz- 

szonyával peszéljen meg minden fázi és külső dolgot, 
a2 házasfeleknek beszélni kell a gyerekekről, a télire- 
valóról, meg mindenről, ami a szegény ember életiben 
előfordul. De ebéd meg vacsora alatt a száj, a nyelv, E a közetek közötti a *7 és a torok csak az ételnek a gyomorba való el- 
tüntetésével legyen elfoglalva és ne beszéddel. A fe- 
leségem ezt akkoriban, amikor frissen került a konty 
a fejére, nem akarta megtanulni. Erre oszt az egész 
tálat magam ele huztam és aszontam: „Rozi, te csak 
beszélj helyettem is, én majd eszek helyetted is, mert- 
hogy egyikünk sem tudja mindkettőt egyszerre csi- 
nálni." És bizony a feleség éhen maradt. Azóta meg- 
tanulta, hogy enni hallgatagon kell, mert a hallgatás 
folytán jobban megy az evés. Ha aztán bekebeleztük 
az eledeit, megkérdem a feleségemet, hogy mi történt 
a ház körül és mit kellene csinálni. Ha elmondta a 
mondókáját, rákezdek én a magaméra. Aztán tanács- 
kozunk. meghányjuk-vetjük az ügyeket. 
HFölneveltem egy fiut, aki láthatta otthon, mi- 
lyennek kell a házasságnak lenni. De nem volt rá 
szeme. Megházasodott és türi, hogy a felesége abaj- 
gasson, ha késik. A menyem sohasem hoz neki bort, 
azért aztán a fiam rászokott a kocsmára. A legrosz- 
szabb az, hogy evés közben sohasem pihenteti a fia- 
tal menyecske a beszédet és olyanokat mond, hogy a 
fiamnak válaszolni kell. Feleseiésből áll az ebédjük és 
nem evésből. 
lóska bá befejezte néz-tét. A ház előtti munká- 
val is elkészült a három ember. Nagyhasu füzfakosa- 

Wat keritettek és megkezdték a felapritott tüzifá- 
nnpincébe való behordását. 

AAzndorás. 

közben felépült és üzembe helyeztetett. 

- A német pénzügyminiszter Szófiában. Szó- 
fiából jelenti a Rador: A bolgár fővárosban tartóz- 
kodó Schwerin von Krossigk német pénzügyminisz- 
tert a bolgár király kihallgatáson fogadta. Utána a 
német pénzügyminiszter koszorut helyezett az isme- 
retlen katona siremlékére, valamint a német katonai 
temetőben. A német pénzügyminiszter azután a bol- 
gár pénzügyminiszterrel folytatott megbeszélést. 

Növekszik a takarékbetétek száma. Az Argus 
szerint a takarékbetétek száma állandó emelkedő 
irányzatot mutat. Az 1940 december 31-i 3 milliárd 
292 millió 300 ezer leiel szemben 1941 október 15-én ez 
az összeg ötven százalékkal 4 milliárd 736 millió 900 
ezer leire emelkedett. Egyébként a postatakarékpénz- 
tár betétállománya tiz év alatt huszszorosára növeke- 
dett. Számitások szerint 1940 január 1-én az ország 
minden lakosára átlagban 166 lei takarékbetét esett. 
Ugyanez Svédországban 24 ezer 782 lei és Uj-Zéland- 

ban 30 ezer 437 lei. 
- Irán uj rádióhálózata. A Kelet államai a rádió te- 

rén az időszerü viszonyokhoz való alkalmazkodásra tö 
rekszenek. Forgalmilag és a technika állapotára való te- 

kintettel ez sok nehézséggei jár Az iráni rádiohálózat 
felépitése különösen tanulságos. Irán ezen okból a Tele- 
funken"-nek egy 25/32 kWattos rövidhullámu és egy ? 
kWattos középhullámu leadó felépitését adta át, amely 

A rádiéállomás 

10 km-nyire északra fekszik a fővárostól, Tenerántól, 

Bisim-nél. A középhullámu leadó a fővárost és határait, 

mig a rövidhullámu leadó Eurcópa, Északafrika, valamint 

Dél-, Nyugat- és Középázsia területeire dolgozik Ezen 

tények még nem képeznek ujdonságot. Azonfelül a 12 kü- 

lönféle vidéki város részére felállitott 125 kWattos kö- 
zéphullámu leadó megadja az iráni zárt rádióhálózatnak 

a saját képét. Érzékeny felvevőkészülékek a teheráni le- 

adást felveszik és a 125 kWattos vidéki leadón keresztül 
továbbitiák. Az egész leadási hálózat felépitése, a német 

ipar iránti bizalmát juttatja kifejezésre, amely a háber 
ellenére gazdag siker jegyében folytatja tovább szállitá 

sait a külföldnek. 

- Egy négyzetméteren - Százmillió állat. A világ 
egyik legmagányosabb állata a szibériai királytigris, 

melynek néha többszáz mértföldnyi vadászteerülete van. 

A világ legkevésbbé magányos állata pedig talán a fonal- 

féreg. Egyetlen négyzetméternyi istállóföldön 100 milió 

fenalférget számoltak össze és egy fonalféreg emellett 1 

milliméter nagyságu. Szenycsatornák földjén négyzet- 

Gyümölcs és viz 
Gyermekeknél, akik gyümölksöt fogyasztottak 

és rá vizet ittak, gyakran igen heves bél- és gyomor 
hurut lép fel. Az esetek egy egész sorában megálla- 
pitották, ho a gyakran aggasztó kórkép előidézője 
tulajdonképp-. nem a gyümölcs és vizfogyasztás, 
hanem egy olyan baktérium, amely rendkivüli hason- 

latosságot mutat a vérhas kórokozójára. A vérhas 

kórokozója a bacillusok egy olyan családjához tar- 
tozik, amelynek tagjai igen nagy hasonlatosságot 
mutatnak egymáshoz és még laboratóriumban is ne- 
héz megkülönböztetni őket. A valódi vérhasbakté- 
riumtól „"testvérei" csak abban különböznek, hogy 
az ugynevezett vérmérgek előállitására csekélyebb 
a képességük. Ezek a pseudó-dysenteriabacillusok 
okozzák a gyermekeknél és igen ritkán a felnőttek- 
nél azokat a tüneteket, amelyek a gyümölcs és viz 
fogyasztása után fellépnek. Önmagában tulajdon 
képpen semmi káros nincs abban, ha az ember gyü- 
mölcs fogyasztása után néhány korty vizet iszik. 
Éppen a gyermekek azonban szinte előszeretette! fo- 
gyasztják a megmosatlan, sőt gyakran a földre hul- 
lott gyümölcsöt. Ha aztán szomjasak, 
vizet isznak és igy némely esetben az emésztes 
olyan mértékben hátráltatják, hogy a mindig jelen- 
levő pseudo-dysenteria-csirák megkezdhetik beteg- 
okozó munkájukat. 

- Kambodzsa hüségnyilatkozata. Vichyből je- 
lenti a Rador: Kambodzsa királya üzenetet küldött Pétain marsall, francia államfőnek és közölte, hogy 

bodzsa francia védnökség alatt álló királyság Hátsó- 
Indiában. 
Beszüntették a gumiból készült cikkek gyártá- 

sát Bulgáriában. A bolgár nemzetgazdasági minisz- 
térium beszüntette a gumiból készült cikkeket előál- 
litó gyárak müködését. Az itt foglalkoztatott mun- 
kásokat elbocsátják, illetve azokban a gyárakban al- 
kalmazzák, amelyeknek nyersanyagát gumihulladé- kok képezik. (EPE). 

kanadai ötösikrek, a Dionne testvérek születése évek 
előtt aktuálissá tette azt a kérdést, hogy valóban olyan 
ritkaság-e az ötös ikrek világrajövetele. A Hellin-féle 
formula szerint 40.960 ezer eset közül csak egyetlen egy- 

méterenként átlag 60 millió ilyen állat él. 

yMNy ymy vMM nnyuyu 

női és ferfi dívatáruüzlet nov. 1-től a bel- 
= városi Str, Mercy 1 sz. alól átkaltözött 

a Str. Mercy 5 sz. alá (volt Rotschild Zelma 
üzlethelyiségbe) 

MAMMMAAAKMA AMIAAAAAAAAAAÁNÁ MKAKAKUKAKAAAK 
MHáromezerötszáz vagon burgonyát szállitanak 

Bnecurestibe. A főváros vezetőségének közbenjárásá- 
ra a hadsereg részére zárolt burgonyamennyiségből 
háromezerötszáz vagont feloldottak a zárlat alól, ame- 
lyet Bucuresti lakosságának élelmezésére forditanak. 
A burgonyát Timis-Torontal, Tarnava-Mare, Fagaras, 
Brasov, Dambovita, Roman, Suceava, Radauti és 
Campul Lung meg ékből szállitják a fővárosba. 

- A bazalt furcsa betegsége. A bazalt egyes tömb- 
jei hajlamosak arra, hogy rajtuk csillagformáju foltok 

keletkezzenek. Ezekből a foltokból hajszálvékony repedé- 

sek indulnak ki, melyek végül az egész kőzetnek apró 

darabokra való szétesését idézik elő, Ennek a kőzetbeteg- 
ségnek a kőzetek ugynevezett normális elöregedésék 

nincs semmi köze. Előidézője valószinüleg az, hogy a 

elüvegesedett összetartóanyag neg- 

változik. A bazalt betegsége nagy károkat okozhat a kő- 

iparban és az utépitésnél, minthogy az erre a betegségre 

hajlamos kőzetnek semmi külső ismertetőjele nincs. Si- 
került azonban ezeket a jelenségeket előzetesen felismer- 

ni, még pedig ugy, hogy a bazaltot 40 órán át főzték és 
aztán szénsav hatásának tették ki. Ez az eljárás megle- 
hetősen nagy költségekkel jár. 

- Luxushajóból - repülőgép anyahajó. Már a 
háboru kitörése óta Newyork kikötőjében horgonyoz 
a „Normandie" nevü luxusgőzös. A francia hajóépitő- 
ipar eme büszkesége néhány esztendővel ezelőtt még 
bámulatra ragadta az egész világot. Ugy gyorsaság, 
mint belső berendezés tekintetében remekbe készült 
ez a vizi titán, mely pazar lakrészeivel, freskóival és 
szórakozó helyiségeivel a legkényesebb igényeket is 
kielégitette. A francia összeomlás után azonban Ame- 
vikában rekedt az uszó város, majd végleg rátették 
kezüket az angolszász szövetségesek. A napokban § 
katonai szakbizottság vizsgálta meg a haióórjást é 
megállapitotta, hogy repülőgépek számára igen al- 
kalmas teret tud nyujtani. Igy tehát elhatározták 
hogv megfelelően átalakitják és a jövőben repülőgér 
anyahaió lesz a evönvörü „Normandie? 
- A himlőoltás előnye. A himlő ellen be nem oltott 

emberek 20.7 szer nasvobb eséllyel kaphatiják meg ezt a 

betegséget mint azok akiket gyermekkorukban beol- 

tettak. / 1 partralépésért. 

azonban, hogy ez pusztán elméleti megállapitás, mert 
gyakorlati uton is ellenőrizték ennek helytállóságát. 
1901-től 1925-ig 4114 millió szülést számoltak össze és 
ezek közül valóban csak egyetlen esetben születtek ötös 
ikrek. 

- Elfogott betörő. A lipovai rendőrség elfogta 
Wilwerth János fiatalembert, aki betört a lipovai 
Lyra-cég üzletébe és onnan hetvenezer lei értékü 
árut vitt el. A betörő más városba menekült és ott 
akart elrejtőzni, de elfogták és visszaszállitották 

de nem juthatott Radnára. Sikerült megszöknie, 
messzire, mert Radna közelében elfogták. A vesze 
delmes betörő Radnán is több lopást és betörést kö- 
vetett el. Bünlajstromának összeállitása folyamatban 
van. 
- Mit eszik a gólya. Egy hires ornitológus 134 olyar 

gólya gyomrát vizsgálta meg, amelyeket májustól 
augusztusig ejtettek el. A gólyagyomrok 90 százaléka 
bogarak maradványait tartalmaztak. Gyakoriságban a 
bogarak után a sáskák, hernyók, lepkék, bizonyos férgek 
legyek, szitakötők, pókok és százlábuak következtek. De 
találtak a gólyák gyomrában homokot és kavicsot is, sőt 
üveg- és porcelláncserepet is, melyek egyes esetekben a 
négy centimétert is elérték. A gólyagyomroknak börül. 
belül fele növényi maradványokat, harmadrésze hajat 1s 
tartalmazott. 23 gyomorban gerinces állatok megemész- 
tetlen maradványaira bukkantak, 36 mezei egérre, level 
békákra, kecskebékákra, 13 hörcsögre és 4 esetben apró 
halakra. Az ugynevezett vadászható állatok: nyul, fo- 
goly, fácán maradványai teljesen hiányoztak. 

- Két gyermeket megölt egy gránát. A prahova- 
megyei Provita község határában öt gyermek játszado- 
zott, akik egy csomagot találtak. Ebben három dynamit- 

töltény és egy gránát volt. A gyermekek a tüzbe dobták 

a csomagot és azután néhány méternyire elrejtőzve vár- 
ták, hogy a töltények és a gránát felrobbanjanak. Néhány 
percig hiába vártak, azután visszamentek a tüzhöz. Ebben 
a pillanatban a gránát hatalras dörejjel felrobsant és 
szilánkok Covaci Gh. és Iie Alexandru nevü gyermeke- 

ket sulyosan megsebesitette. Az egyik golyó Hie Anton 
szivébe furódott és a gyermek nyomban meghalt. A sebe- 

sült fiukat kórházba akarták szállitani, de Covaci Gh. 

utközben belehalt sérüléseibe. 

- A sárga Robinson. Juji Suzuki japán festő. aki 

évekkel ezelőtt beutazta az egész világot, megcsömörlött 

az emberiségtől és a Sárgatenger egyik ismeretien szige- 

tecskéjére vonuit vissza Robinsonként. Nyugalma azon- 

Dan nem sokáig tartott, mert csakhamar jelentkezett a 

sziget tulajdonosa, egy kereskedő, aki kilakoltatással fe- 
nyegette a modern Robinsont, ha nem fizet a szisgetért 
bért. A festőnes azóta évi 300 yen bért kell fizetnie, ezt 
az összeget állattenyésztéssel keresi meg. Van azonban 

egy különös mellékiövedelme is: rengeteg kiváncsi ke- 
resi fel őt és ő mindenkitől 20 ven váltságdijat szed be a 

akkor sok 

országa hiven kitart Franciaország mellett. Kam- 

- Az ötös ikrek - a legnagyobb ritkaság. A hires 

szer jönnek ötös ikrek a világra. Nehogy azt higyjük 
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A lichtensteini herceg látogatása a Vatikán- 
ban. Rómából jelenti a Rador: XII. Pius pápa kü- 
lön kihallgatáson fogadta Ferenc József lichten- 
steini herceget és két testvérét, Mária Terézia és 
Henrietta hercegnőket A vendégeket rangjuknak 
megfelelő tisztelettel fogadták a Vatikánban. A ki- 
halligatás után Maglione biboros, államtitkárt lá- 
togatták meg. 
- Az aradi betegsegélyzőpénztár felhivása. Az 

aradi betegsegélyzőpénztár felhivja mindazokat a 
vállalatokat és ötnél több alkalmazottat foglalkoz- 

tató munkaadókat, hogy a kötelező bejelentéseket 
(Declaratii de intrare si esire), valamint a baleseti 
bejelentéseket nyole napon belül juttassák el a be- 
tegsegélyzőhöz, A fizetési kimutatások benyujtása a 

hónap tizenötödik napjáig nyujtandó be. A bejelen- 

tésekre szolgáló ürlapokon minden rovatot ki kell 

tölteni, mert ellenkező esetben az illetők kihágást 

követnek el. A balesetet akkor is be kell jelenteni, ha 

nem munkahelyén történt, mivel az aikalmazottnak 

ilyen esetekben is van igényjogosultsága. 
Másfélévi fogházra itélték a többszörös betö- 

rőt. Az aradi törvényszék tegnap hirdetett itéletet 

Aszódi Sándor harminchat éves aradi szobafestő bün- 

perében. Aszódi már hét hónapja vizsgálati fogság- 

ban van, mert több helyen betörést követett el. A bi- 

róság a vádat bizonyitottnak vette és Aszódit másfél- 

évi elzárásra itélte. A vizsgálati fogságban töltött 
hét hónapot beszámitották a büntetésbe. 
- Felmentették a szabotázs vádja alól. Az aradi 

tábla tegnap érdekes szabotázsügyben hirdetett itéle- 

tet. A törvényszék néhány héttel ezelőtt egyhónapi 

munkatáborba való utalásra itélte Vitan Emanoil 
aradi lakost, mert a városházáról részére kiutalt 

cukorból néhány kilógramot egyik szomszédjanak 

zilónként hetvenöt leiért adott el. Vitan Emanon jogi 

képviselője, Gherman Dante ügyvéd utján felfolya- 
modással élt és a tábla most megsemmisitette a tör- 

venyszék itéletét és felmentette Vitan Emanoilt a 
vád alól. A tábla elfogadta a védőügyvéd érveiését, 
mely szerint Vitan nem kereskedő, hanem magán- 
személy, aki a saját tulajdonát képező cukorral sza- 
badon rendelkezhet, másrészt pedig a kihágási jegy- 
zőkönyvet segédkomiszár vette fel és nem fekomi- 
szár, mint azt a törvény előirja. 
Uj otthonban a sziovák rádió. Pozsonyban a 

szlovák rádió uj épületében iünnepélyes keretek kö- 
zött folyt le a studió müszaki üzembehelyezése A 
muszaki berendezés, amelyet a „Telefunken" társa- 
ság szerelt, lehetővé teszi, hogy egyszerre három 
műsort is adhassanak. A studiónak tizenegy fel- 
vevő helyisége van. amihez még öt rendezőhelyiség 
tartozik. A hirek leadására külön bemondó-szoba 
szolgál. A leadás rendezése és az első erősités, vala- 

mint a felülvizsgálás rendezőhelvyiségben megy 
végbe, ahol a hangmesterek hangszórok segitségé- 
vel a leadásokat ellenőrzik. A studió müszaki beren- 
dezése azt is lehetővé teszi, hogy a felvételeket ki- 
vülről közvetitsék a rádióleadóba. Az állomás hang- 
erősitő telepe ugy van ekészitve, hogy biztositva 
van a zavar néküli átvitelezés. Az áramszolgáltatás 
saját magasfeszültségi áfformáló révén a pozsonyi 
városi áramhálózatból történik A tengerentuli, el- 
ösorban az északamerikai szlovákokkal való kap- 
csolatról a rövidhullámu leadó gondoskodik. Szlo- 
cákia igy tökéletesen felszerelt rádióállomással il- 
leszkedik be az európai kulturális közösségbe. hogv 
a szlovákiai népközösségnek és az európai együtt- 
müködésnek szolgáljon. 

ORSO Tel. 23-64 

- Halálra itéjt szovjet terroristák. Chisinauból 
jelenti a Rador: A chisinaui hadbiróság tizenkét 
iagu szovjet terrorista banda fölött itélkezett. A 
banda élén Nedevoi Vasile és Critco Nichifor kom- 
munisták állottak. A banda tagjainak egyrésze a 
bolsevista rezsim alatt átkelt a Pruthon és a szov- 
jetek számára hireket gyüjtött, ugyanakkor azon- 
ban megbizást kaptak arra is, hogy szabotázs- 
cselekményeket előkészitsenek. A bolsevista csapa- 
toknak Basarabiaból való kivonulása után a bol- 
sevista parancsnokságtól gránátokat és utasitásokat 
kaptak arra vonatkozólag, hogy akadályozzák a 
10omán hadsereg előrenyomulását. Tervüket azon- 
ban nem tudták megvalósitani, mert letartóztatták 
őket. Nedevoi Vasile sortőrnek, aki Conita község- 
heli illetőségü, Critco Nichifor nyomdásznak Vieter- 
niceniből és Petrev Mihai földmiüvesnek hazaárulás 
matt is felelniök kellett a biróság előtt. A tárgyalás 
két napig tartott és a hadbiróság a bizonyitékok 
alapján halálra itélte Nedevoi Vasilet, Critco Nichi- 
fort, Petrov Mihait, Tanez Pavelt, Onica Vasilet, 
Terentief Filipet, Carnutiu Nicolaet, Pasicov Toant, 
Emerico Nicolaet, Bufan lliet, Pretran Dinut, lor- 
dan Mihait, Ciobanu Simiont és lvanciu Vasilet. 

- A mesterséges fejfájás. A tudomány kivéncsi 

arra, hogy az agyban milyen folyamatok játszódnak le a 

fejfájásnál. Szükség volt tehát olyan szerre, amellvel ki- 

sérleti célokból mesterséges fejfájást lehet előidézni. 

Igen alkalmasnak bizonyult a fejfájás mesterséges gyar- 

tására a histamin, injekció. A histamin nevü anyag a test 
minden szövetében mint a fehérjék bomlási terméke 2- 

lentkezik és igen sok orvosság hatékony alkotórészét ké- 

pezi. Főként a reuma gyógyitásánál alkalmazzák ujab- 

ban. 

- A finn csapatok ujabb sikerci a keleti fron- 
ton. Helsinkiből jelenti a Rador: A finn hirszolgá- 
iat közlése szerint a finn csapatok november első há- 
rom napián elfoglalták a Kotvisto városa előtti szi- 
geteket Ez a szigetcsoport három nagy és több ki- 
sebb szigethből áll, armmelyet a szovjet csapatok meg- 
erősitettek. Ezzel a balti szavjet flotta egyik fontos 
támaszpontja a finnek kezébe került. Ezenkivül je- 
lentik még azt is, hogy egy nagy és két kisebb szov- 
jet hajó a finn öbölben aknára futott és elsülyedt 

z 

- legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
najtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériátanható. 

- Ojasz harctéri jejentés. Rómából jelenti a 

Rador: Az olasz hadsereg főhadiszállásának köz- 

lése szerint vasárnap éjszaka és héttőn a brit repü- 
tőgépek támadást intéztek Siracuza és Licata kö- 
zott néhány sziciliai helység ellen. Néhány ház meg- 
rongálódott és a polgári lakosok közül egyesek 
megsebesültek. Az olasz vadászrepülők egy ellen- 
séges gépet lelőttek, amely a partoktól néhány mér- 
földnyire a tengerbe zuhant. Északafrikában az 
olasz egységek néhány foglyot ejtettek. A német 
repülők ellenséges motorizált egységeket bombáz- 
tak. Tripolisz környékén egy olasz vadászrepülő lé- 

gi harcban lelőtt egy ellenséges repülőgépet. Kelet- 

I ren egy angol tengeralattjárót elsülyesztettek. 
...... 

amao) Előadások 3, 5, 75 

afrikában járőrtevékenység volt. A Foldközi tenge- 

0 és 030-korc 
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Mucsiliöziökön először 
Nagy áldozatok árán sikerült megszereznünk az 
ujjáéledt francia tilmgyártás egyetllen ragy ilmjét: 

szony végzetszerüsége az őt szerető iérfiakra. 

A főszerepben 

VIVIAN 
A legujabb UFA és O. N. T. hiradók a legak vá isabb háborus eseménye kel. 

PE RE BENOIT hires regényének a VÉRZO ROZSANAK gyönyö üen sikerült fimváltozata. Egy asz- 

ROMANCE 

zaremu 

lentette, hogy An 

1 

l 

! 

...... 

Mozi és - hangulat 
Hogy a mozi jó üzlet, nem ide tartozik. De a 

„hangulatról? a közvélemény nevében néhány 
szót talán szabad ejtenünk. Minden mozielőadás 
filmhiradóval kezdődik, mely napjaink esemény- 
dus életépől ragad ki mozzanatokat s a szemlélő 
nagy érdeklődéssel követi az egymasután rohanó 
képeket. Azután jön a müsoron szereplő darab. 
Hol dráma, hol komédia, hol tragédia, hol remek- 
mü, hol - giccs. Befejezi az előadást a szórakoz- 
tató hanglemez, mely a kivonuló és bevonuló kö- 
zönséget bucsuztatja, illetve fogadja. Nos ezek- 
ről a hanglemezekről van szó. Egy klasszikus 
tárgyu film vetitése után, amikor az ember lelkét 
átitatja a müvészi zene varázsa - vegyük pél- 
dául a Bach Friedemann regényes életéről nem- 
rég bemutatott film befejező jelenetét, amikor a 
komor és fenséges Bach-muzsika hangjaival záa- 
rult az előadás, - az ember még fel sem emelke- 
dett ülőhelyéből, már fülébe sivit egy jazz-lemez 
vagy valani pattogó induló, keringő. . Abban a 
pillanatban kizökkenünk a - hangulatból, me- 
iyet a film keltett. Ilyenkor a valamelyes zenei 

igénnyel rendelkező ember azt várná, hogy a köz- 
zene is stilusosan aláfesse a film hangulatát, 
legalább a klasszikus zenéjü daraboknál. Mert 
ugyebár, egy cowbov-film után senki sem vár 

(k) 

- Indiába érkeztek az Afganisztánból kiutasi- 
tott német és olasz alattvalók Sanghaiból jelenti a 
Rador: A Stefani iroda Delhiből érkezett hire sze 
rint azok a német és olasz alattvalók, akiknek az 
angol kórmány nyomására el kellett hagyniok Af- 
ganisztánt, Indiába érkeztek A németek és olaszok 
másik csoportja két nap eőtt Peshawarba érkezett, 
ahol az egyik koncentrációs táborban szigoru ellen- 
érzésnek vetették őket alá. A németeket és olaszo- 
kat Bombavba. onnan pedig Bassorahba szállitják 
- Anglia ellentállása megrendült. Washington- 

fől jelenti a Rador: A Stefani iroda közli, hogv az 
amerikai szenátus egyik ülésén, amelyen a semle- 
gességi törvényt tárgyaltak, turney szenátor kije- 

lentálló ereje végső határán 
jár és ezért sürgősen élelraiszerekre van szüksége. 

Tekespeori 

az ARADI EHECSAPATBAJNOKSÁG ALLÁSA 
Három mérkőzés hiányával befejeződött az arad- 

városi tekecsapatbajnokság. A vasárnapi játékok 
után kialakult sorrend valószinüleg végleges is ma- 
rad Az elmuit heti bajnoki táblázattal szemben csak 
a középcsoportban történt változás. A negyedik hely. 
ért folytatott küzdelemből a Fortuna együttese ke- 
rült ki győztesként, igy átvette a Gutenbergtől e he- 
lyet, mig a nyomdászegyüttes a mezőny közepét 
jelentő ötödik helyet foglalta el. A Transilvama ki 
sebb faeredményével a középcsoport végére esett 
vissza, a sereghajtó Infratirea elé. 

A bajnokság állása a vasárnapi játékok után : 
következő: 

1. Prieteni 16 142 383150 28 
2. Tricolor 16 13 - 3 3089 

3. Crisana 15 10- 5 2020 
4. Fortuna 16 7 - 9 2850 
5. Gutenber 17 7 -10 2772 
6. Metalurgist 17 6 - 11 2982 17 

7. Rapid 17 6 -Ii1 20/0 2 

8. Transilvania 17 6 - 11 2829 12 

9. Infratirea jo 3 -13 2445 Ő 

Egyéni versenyek tették változatossá a vasárna,k 

tekesportját, alkalmat adva az egyéni játékosoknak 

erejük összemérésére. 

A Prieteni ötdobásos egyéni versenyét Miloszáv 

(Prieteni) nyerte 22 fával, 2. Tóth (Prieteni) 18 fa 

2. Colonici (Crisana) 18 fa, 4. Kapitány (e. k.) 18 fa 

5. Vancu (Macelari) 17 fa, 6. Micoroi (Gutenberg) 

17 f-, 7. Walter (Rapid) 17 fával. 

A Fortuna háromdobásos egyéni versenyén nagy 

küzdelem fejlődött ki, melyben Beretean (Crisana) 

győzött 18 fával, 2. Boros (Prieteni) 18 fa. 3. 

(Prieteni) 18 fa, 4. Párducz II (Metalurgist) 18 

5. Kristof (Fortuna) 18 fa, 6. Curila (Prieteni) 17 

A hatos csapatversenyt a Gutenberg hatosa nye 

127 fával, 2. Crisana 113 fával, 3. Fortuna 108 fáv 

üÜsyeetes gyógyszertárak 
Csütörtökön, november 6-án Aradon a követk 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Nie 
dermayer (Szerb-palota). Kain (Avram Iancu-té 
Hajós (szemben a prefekturával). 

El 

sütörtökön Azadon a mozik müsora a 
kező: Forum: A santonai rejtéely (né 
Corsa: Angelika, a végzet asszonya. 



Német páncélosok támadásra indulnak 
a keleti fronton 

Péntek, 1941 november 

Támadásra előkészitett 
német vizi repülőgépek 

Német motorizált osztagok előrenyomulás közben 
a keleti fronton 

ESEMENVYEK 
ltélt a svéd atlétikai szövetség Gunder Hágg ügyében 
és 1942 julius 1-ig felfüggesztették versenyzési jogát 

lemertettük annak idején azt a vádat, amellyel a 
kiváló svéd középtávfutót Gunder Hágget illették, 
hogy 

a megengedettnél magasabb költségtéritést 
számitott egy eskalstunai verseny alkalmá- 

val. 
A svéd atlétikai szöv etségnek nagy gondot oko- 

zott ezt a profivádat ugy elintézni, hogy megtartsák 
Hággei továbbra is amatőr versenyzőnek, viszont az 
erkölcsi i ág és az amatőrség védelme se szenved- 
Jen csorbát. 

Hosszas megfontolás után most hoztak döntést 
ebben az ügyben amely ugy látszik a fenti szempon- 

tok figyelembe vételével történt. 

Hágg versenyzési jogát ugyanis 1942 julus 
1-ig felfüggesztették, 

mert a szokásos koltségtéritésen kivül még 200 svéd 
koronát kért rajtpénzként a Gefle IF-től. Ez az itélet 
a gyakorlatban tényleg csak erkölcsi jellegüű, mert 

most már nem ilesznek versenyek, mig a jövő évben 
a tulajdonképpeni versenyidény csak juliusban kez- 
dődik, amikor az 1500-as világcsucseredmény birto- 
kosa, Gunder Hágg, már ismét rajtolhat. 

Végeredményben el lehet mondani, hogy. 
hühó semmiért. 

Sok 

Ezt a jellegzetes cimet olvastuk a Tschammer- 
kupa idei döntő mérkőzéséről, melyen a Dresdner SC 
győzött 2:1 arányban a Schalke 04 csapata ellen és 

ezzei továpbra is védője maradt a kupának, amely ci- 
met tavaly szerezte meg először. Ezzel a Dresdner SC 
került legközelebb a kupa végleges megszerzéséhez is, 
mert ha esetleg jövőre is kupagyőztes lesz, akkor a 

jat. Eddig csak az 1. FEC Nürnberg csapata volt két- 
szer védője a kupának (1935 és 1939- ben), de mivel 
sorrenden kivül volt, úgy a végleges megszerzéshez 
négy győzelem szükséges. 

A vasárnapi döntő mérkőzésen a 90.000 főnyi né- 
zősereg 90 percig valódi kupaküzdelmet látott a két 
együttestől, amelyek igy álltak egymással szemben: 

Dresdner SC: Kress Müller, Hempel - Pohl, 
Dzur Schubert Kugler, Schaffer, Hofmann, Schön, 
Carstens. 

Schaibke 04: Klodt Bornemann, Schweissfurth 

Füller Gellesech, Burdenski - Kalwitzki. Szepan, 

AA limisoarai csaportban 
lavasszal folytatják a Basarabia 

upamerközeseket 
A Basarap a-kupamérkőzések őszi fordulója be- 

ffejeződött. Sportkörökben ugy tudták, hogy a mér- 
közéseket folytatják és még most megkezdik a tava- 
szi fordulót. Egyes csoportokban már meg is kezdték 

a tavaszi fordulót, de a timisoarai csoportban erre 
nem kerül sor. A bucurestii szövetségtől ugyanis te- 
lefenértesités érkezett, hogy a Basarabia-kupamérkő- 
zeseket csak tavasszal folytatják, mert számos egye- 

bejelentette, hogy a rossz s miatt nem 

tuljaa kupamé rkőzéseket lebonyolitani. Ezért Timi- 

soaran vasárnap nem játszanak upamenköpbet és a 
müsoroen csak a kerületi bajnokság mérkőzései szere- 
pelnek. 

A Basarabia- kupamérkőzésekkel kapcsolatban 
Universul Sport különben arról értesül, hogy a 

ég elvben elhatározta, tavasszal visszaállitja 

B nemzeti bajnokságot. A nemzeti 

an, a 

e 

kuna szabályzata szerint - háromszori egymásutani 
győzelemmel végleg birtokába venné az értékes ii: 

Sclanike iniszott - Dresden kiüzdött 
Eppenhoff, Kuzorra, Barufka. 

A mérkőzésen a Dresden csapata bebizonyitotta, 

hogy igazi kupacsapat, tud küzdeni és a jelen pilla- 

natban nincsen Németországban csapat, amely céitu- 
datosabban harcolna a sikerert A Schalke együttesé- 

ben sokkal több a klasszisjátékos, akik szépen is ját- 
szottak, sőt a második félidőben teljes félóráig a drez- 
daiak térfelén tanyáztak szemkápráztató tüzijátékos, 

de eredménytelen játékot mutatva Ezzel szemben a 

Dresdner SC összteljesitménye jobb volt és taktikai 
mestermunka, amivel a Schalke támadásait ártalmat- 

lanná tették. már magában véve is érdemessé teszi 
őket erre az értékes győzelemre. 

A vezető gólt az első félidőben Kugler révén a 

Dresdner SC szerezte meg. Szünet után Kuzorra 

egyenlitett, de az egyenlités utáni kezdéskor Car- 

stens lefutott és Klodt tehetetlen volt a keresztlövésé- 

vel szemben, amely a győztes gólt jelentette. Klodt 

különben a vereségben erősen benne volt, mert már az 
első gólt is védhette volna 

ezyb tz 

MNéhány Basarabia-kuna Dainoki táblázai 
IV. csoport 

1. Lonea 5 4 1 0 5 

2. Ctgir 6 3 1 2 2210 
a iu 43 0 1 170 655 

4 Minerul 5 0 2 2. ő 
5 CF. R. (Sim.) 6 2 13 1022 5 

6. Iancu Corvinul 2 011 2.5 

7. Corvinul 5 0 05 78 0 

VI. csoport 

1. tiniversitatea 5 5 0 0 38:4 0 

2. Unirea M. V. 5 5 0 0 24.4 10 

2 s..s. 6 3 12 12:13 

4. Vitrometan 6 2 1 3 1014 55 

tes gólt is megszerezte. Nagy sikere volt a berlini ka 

MECANO 
ING. M. A. VAIDA VOEVOD TULAJDO 

eatttArtt k EA F MA E T E T rttzlats 

VEGMEKFELVETELEK 
00n es a műieremeen 

Docteék 
művészi Hivielben 
jumanyos áran készülnek 

JotoStudea 

ENGEL ENIDRE 
fényképészeti müűtermében 

Timisoara I., Piata Libertátii 4 sz. 
EtLE e8: 34-30 

MTATAAATAATAAATTA TAAATAATTA SA KAATÁAAAAA A M ETETTT saa l r Eeliii 

5. Arsenal 5 1 0 4 0oe 2 
6 s s C F 7 0 7 447 0 

VII. csoport 

LA C FR s 6 1 1 s01 
2 ÚU. A BE 7 4 2 24.12 
3. Metrom s 4 13 26.16 
4. Malaxa 73 4.:18 

5. Barsa 2 5 2e 

6. Voina 8 0 3 5 0:37 

X. csoport 

1. Rapid 6 5 zö l 
2. Juventus e 4 iel4i 

3. Unirea-Tricolorg 6ő 4 i 1 10. 
4. Venus 632 7.14 

5. Sp. Studentesc 6 2 2 2 I:1 

6. Carmen 6 2 4 öő 

7. Turda 6 0 5 ée20 
8. Olympia 6 0 0 6 38.25 

Snactaicen nenfgtüt 
Olasz labdarugóbajnoki eredmé nyek: Genova: 

Liguria -Fiorentina 1:1. Roma: Lazio Torno á:1. 

Milano: Ambrosiana -Triestina 1:1. Livorno: Liver 

no--Venezia 1:1. Modena: Modena Atalanta 2:0. 

Napoli: Napoli Milano 2:1. Bologna: Roma Bolog 
na 2:1. Torino: Juventus-Genova 1:1. A bajnokság- 

ban a Roma vezet négy ponttal a Lazio és Geneva 

előtt, melyeknek 3 3 pentjuk van az ddigi két for 
duló után. 

szótia Berlin 2:1 (1:0) Az első félidőében Niko 

loff szerezte meg a vezetést. Szünet után Lehner 

egyenlitett, de a nagyszerüen játszó Nikoloff a győz- 

pusnak, Jahnnek, akit a 15.000 főnyi kö b 

izben lelkesen megtapsolt. 

A 

e 

Főképviselet TimisoarallI., Str. Odobescu 18 

Alkatrészet m Kellékek az lavióműnely 12 250 
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Az Egyesüli Allamok kül 
A háboru az Egyesült Allamokat a kontinentális 

európai kereskedelemből majdnem teljesen kikap- 
csolta. Miután az Unió európai kivitele a Franciaor- 
zágnak szóló hadianyagszállitások és a semleges or- 

szágok készletgyüjtése következtében sokat igérő fel- 
lendülést vett, Fraánciaország összeomlása után a 
mult év első felében elért 541 millió dollárról az év 

második felében 84 millió, 1941 első felében pedig 76 

millió dollárra zsugorodott össze. 
Ezzel Amerika európai kivitele eddig soha 

el nem ért mélypontra zuhant. 
Ez a feilődés teljesen ellenkező irányu azzal az 

erős fellendüléssel, amelyet Észak-Amerika európai 

kivitele a világháboruban könyvelhetett el. Akkori- 
ban ez a kivitel az utolsó kékeévben kimutatott kere- 

ken 900 millió dollárról az 1917. évig fokozatosan nö- 
vekedve elérte a 2.7 milliárd dollárt. 
Ugyanez lett az amerikai külkereskedelem sorsa 

a behozatal terén is. Az idei év első felében az előző 
év megfelelő időszakában elért 164 millió dollárral és 
az 1939 év első felében kimutatott 236 millió dollárral 
szemben 

Észak-Amerika európai behozatala 
; csak 78 millió dollárt tett ki. 

Ezzel az európai szárazföld részesedése az Egyesült 
Allamok külkereskedelmében egészben véve 4 száza- 
lékra zuhant A mult évben 13, 1939-ben 22. 1938-ban 
24, a világháboruban pedig 28 százalékkal szerenelt 
Európa az amerikai külkereskedelmi statisztiká- 

ban. (MN) 

már 

ZAROLTAK A MELASZT. A közellátási állam- 

gatósága MAT) felhatalmazást kapott, hogy az al- 

relt mennyiségeket a szeszgyárak között felossza. 

dett, hogy a november hónap folyamán és december 

vasuti alkalmazottak nem tartoznak novemberi já- 

randóságukat visszatérési kölcsönre jegyezni. 

A VÖRÖS POKOL 

tattam a Bototnájára, ahol gyümölcsös sátrak köze
- 

zottunk. Felkeltettem. 

szekérrel, ahonnan jöttél. Az a muzsik, akinek a ko- 

csit át kellett volna vennie, nem jön. 

mert fölsóhajtott: 

titkárság további intézkedésig zárolta a cukorgyár- 
tásból származó melaszkészleteket. Kivételt képeznek 
azok a mennyiségek, amelyek leszállitására a cukor- 

gyáraknak szerződéses kötelezettségeik vannak. A 
szeszmonopol és fogyasztási adók kereskedelmi igaz- 

tamtitkárság október 28-i 46.593. számu átirata alap- 
ján az állattenyésztők és a melaszt használó ipari 
vállalatok szükségletének figyelembevételével a zá- 

Most nyugdiiazott CFR-alkalmazottak visszaté- 
vési kölcsönjegyzése. A pénzügyminiszterium rendel- 

kezése alapján a CFR vezérigazgatósága ugy intézke- 

eisejére nyugdijba helyezett A-tabelában szerenlő 

Huszonöt millió márka értékben rendel a CFR 

vasuti anyagot Németországban. A hivatalos lapban 

megjelent rendelettörvény felhatalmazza a vasuti ve- 

zérigazgatóságot, hogy az 1942-48. évre előirány- 

zott vasutéritési munkálatokhoz szükséges anyago- 

kat. többek között harmincezer tonna sint, szerszá- 

molkat stb. németországi cégeknél megrendelje. A 

rendelések fizetésére huszonöt millió pircdalmi márka 

értélkken járadékpapirokat bocsát ki a CFR, amely- 

nek kifiz ését a pénzügyminiszterium szavatolja. A 

kötvények háromésfélszá hoznak. ázalékos kamatot 

vieszavá" ésuk 1948 április 1-ig történik. 

riotr re ciovcs fobeljov élményei a völös patadicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDET! REGÉNYE 

Irta AnoREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
— 

71 

Mielőtt azonban hazamentem volna, még elbak- 

lében csakugyan megtaláltam a Kutjepov számára 

odarendelt parasztkocsit. A bakon bóbiskolt megbi- 

Tavzazis, - sugtam neki, menj vissza a 

Ugylátszik azonban emberünk sejtette, hogy 

valami burzsuj szöktetésére kellett volna a szekér, 

- 6, kazáni Szent Szüz! Hát nem sikerült a 

tervetek. Mindjárt nem tetszett nekem, hogy amikor 

este idehajtottam, Szent Jakab templomának öreg 

tornyából három bagoly röpült elő és ijesztően huho- 

gott. Gondoltam, hogy rossz jel és ládd-e, tavaris, 

igazam volt. 
- Eridj lIsten hirével, testvér, - nógattam. 
Megcsattintotta az ostort és rákiáltott a l0- 

vacskára: 
Hűü! 
A parasztszekér elkocogott. 

Ennpedig hazaballagtam. 
Ötthon sokáig nem tudtam elaludni. Agyamban 

feküdtem és gondolkodtam. 

szegény Katjusa örökre elment, - töpreng- ! 
tem, - vele ment az élete párja, Nyagov is. Katjusa 

elment és nem folytatja többé hasznos munkájó 
amellyel számos jó orosz életét mentette megz 
számos kommunistát a megérdemelt büntetésben ré- 

szesitett. Ha Katjusa nem lett volna, akkor én már 
régen halott volnék és nem tehettem velna magamat ! 
hasznossá bujdosó derék honfitársaim javára. De 

....... 

Százötven millió lei értékü gyógyszert vásárol 
Románia Németországban. A közegészségügyi mi- 
nisztériumot minisztertanácsi naplóval felhatalmaz- 
ták, hogy németországi cégektől százötven millió lei 
ertékben gyógyszereket és egészségügyi felszerelése- 
ket vásároljon. Az összeget a pénzügyminisztorium 
az 1941-42. pénzügyi évre előirányzott összegből bo- 
csátja a közegészségügyi miniszterium rendelkezé- 
sére. Az átutalás a nemzeti bank uján történik. 

UJ RENDELKEZÉS A VASAROK TARTÁSA- 
RA. A nemzetgazdasági miniszterium megengedte, 
hogy a háboru egész tartama alatt azokban a helysé- 
gekben, ahol vasár- és törvényes ünnenpnapokon ren- 
des hetívásárt tartanak, a vásár körzetébe tartozó üz- 
letek - kivéve a kocsmákat - tizenkét óráig 
nyitva tarthatnak. Ha az illető városnak nyolcezernél 
kevesebb lakosa van, az egész helység vásári körzet- 
nek tekintondő. 

Olaszországban emelik a monopolcikkek árát. 
Az olasz hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely 
több monopolcikk árát felemelte. A dohánynemüek- 
nél az emelés husz-huszonöt százalék között válta- 

kozik. 

Bulgáriában emelték a cipőárakat. A bpolgár 
kormány rendeletileg hetven és száz százalék között 
váltakozó emelést léptetett életbe a férfi-, női- és 
gyermekcipőkre. Ugyanekkor kötelezték a cipészeket, 
hogy a talpalási munkánál a cipő orrára és sarkára 
fémveretet tegyenek. (EPE). 

v 

fogadom, hogy a munkát, amelybe Katjusa biztatá- 
sára és utmutatására fogtam, folytatom és ott és ak- 
kor ártok a szovjetnek, ahol és amikor csak lehetsé- 
ges. Ezzel tartozom Katjusa emlékének. 

Két napon keresztül nem történt semmi. 

A harmadik nap reggelén a kommunista ujságok 

két hirt közöltek. 

Az egyikben megirták, hogy sikerült elfogni - 
nem jelentették, hogy sikerült elrabolni - Kutjepov 
tábornokot, aki Franciaországban a szovjetrendszer 
ellen lázitott és hogy a volt cári tábornokot megérde- 
melt büntetésben részesitették, vagyis agyonlőtték. 

A másik hir már hosszabb volt és arról számolt 
be, hogy véletlenül sikerült két burzsujkémet leleplez- 

ni, egy férfit és egy asszonyt. A lakásukon találtak 

mindenféle bizonyitékot ellenük és ezekből kiderül, 

hogy nemcsak kémkedtek, de számos gyilkosságot is 

elkövettek. Aldozataik mindenkor derék kommunista 

elvtérsak voltak. Ez a gaz házaspár beférkőzött a 

szovjethatóságok bizalmába és kommunistáknak adva 

ki magukat, számos bizalmas dolgot tudtak meg, 

amit a fehéreknek besugtak. A cseka rendőrség előtt 

már hosszabb ideje gyanusak voltak és azért figyel- 

ték őket. Az elmult éjjelek egyikén aztán tetten érték 

őket, amint a háztetőn keresztül akartak behatolni 

az egyik szovjethivatal épületébe, hogy onnan fontcs 

iratokat lopianak. Mikor aztán észrevették, hogy 

felfedezték őket, menekülni próbáltak, de sikerült 
mindkettőt agyonlőni. 

Neveket a hir nem emlitett, de én jól tudtam, 

hogy ez a zagyvaság csakis Katjusáról és Mihai Jo- 

sipovics Nyagovról szól. Sohasem tartottam sokat a 

szovjetsajtó pontos és megbizható értesüléseiről, de 

hogy az milyen felületes, hazug és ferditő, arról a 

két emlitett hirből is kellően meggyőződhettem. 
Nehány napig mindazonáltal még némi bizony- 

talanságban éreztem magamat. Nem tudhattam még, 

hogy a Katjusáék lakásán tartott házkutatás és az 
onnan elvitt iratok tömege nem vezeti-e a rendőrséget 

olyan nyomra, amelyből látja, hogy összeköttetésben 

állottam Katjusával. Azonban egy hét is elmult és 

nem történt semmi. Katjusa gyakran mondotta volt, 

hogy a lakásán sohasem tart egyetlen barátjáró, sem 

komprommittáló adatokat. Szegényke, valóban iga- 

é 

..............
.. 

A nemzeti bank heti jelentése. A nemzeti bank mos 

hozta nyilvánosságra az októben 4-én befejeződött hétre 

szóló heti jelentését, Eszerint az aranyállomány értéke az 

előző heti 33 milliárd 715 millió 229 ezer 357 leiről 33 

devizák összege 741 millió 786 ezer 688 leiről 788 millió 
68 ezer 799 leire, a leszámolt kliringszámlákon szereplő 
devizáké 16 milliárd 491 nilhó 878 ezer 174 leiről 16 

milliárd 689 millió 794 ezer 845 leire emelkedett A vál 
tópénzállomány 1 milliárd 1857 millió 106 ezer 486 leiről 
4 milliárd 244 millió 48 ezer sZ1 leire növekedett. 

Uj maximális árak Lugojon. Buza 1100 lei, ku- 
korica 720 lei mázsánkint, fehér liszt 55 lei, egységes 
liszt 15.50 lei, ugyanez a malomban 14 lei kilogra- 
monkint, népkenyér 12 lei, kukoricaliszt 16 lei, 
ugyanez a malomban 12.15 lei, korpa 7 lei, sertés 
élősulyban 125-130 lei, sertashus mészárosnól 140 
lei. marhahus 88 lei, juhhus 80 lei, nyers szalonna 
180 lei, olvasztott zsir 200 lei, főtt sonka 220 lei ki- 
Igramonkint. Tej 12--13 lei literje, tejfe 60 lei, te- 
hénturó 36 lei, juhturó 120 lei. kaskaval 200 lei, pré- 
selt vaj 250 lei. parasztvaj 200 lei, napraforgó olaj 
73 lei literje, kilencfokos horecet 81 le kősó 4.25 lei 
kilogramonkint, mosószappan 85 lei, bocskor 740 és 
520 lei. Éttermekben felszolgált háromfogásos menü 
90 lei, szál i szobák 180 70 lei, bérkocsik diia 
35 50 lei. Far : kisebb csirke 110 lei. nagyobb 
csirke 130-180 loei, tyuk 290-300 lei párja. 

Matácidá nanfá 
NOVEMBER 7: 

Huszonöt alkalmazottnál többet foglalkoztató 
vállalatok kantin felállitásával kapcsolatos adatok 
bejelentésének határideje a munkaügyi miniszterium- 
ban. 

NOVEMBER 9: 
Kőolajlerakatok eddig a napig kötelesek szivaty- 

tyut felszerelni. 
NOVEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na- 
pig kifizetendő. 

Öcskavaskészletek havonta eddig a napig beje- 

lentendők. 
NOVEMEBER 12: 

50 és 100 leiesek forgalmi értéke lejár. Ettől a 
naptól kezdve december 31-ig kincstári adósságok ki 

egyenlitésére elfogadják az érméket. 
NOVEMEBER 15: 

Harmadik évnegyed ötszázalékos 
kedvezménye lejár. 

Juh- és báránybőrök zárolásának határideje. 
Zárolt kénsav és oleum-kénsav készletekről ha- 

vonta eddig a napig kell a bejelentést eljuttatni a 
radfelszerelési államtitkársáshoz. 

adófizetési 

zat mondott. Nagyon elővigyázatos volt. Mindig gon- 
dol arra, hogy ha egyszer maga talán bajba kerül, 
ne rántsa magával azokat, akik munkatársai voltak. 

Az eset után egy héttel elmentem Matjev Mihaj- 
lovics Volgovhoz és a feleségéhez. Az üdvözlés után a 
fiatal asszonyka ezzel a kérdéssel fogadott: 
- Mi van Katja Vladimirovnával? Már régóta 

nem láttuk. 
- Katjusa elment, - válaszoltam leverten. 

És elbeszéltem Katjusa és férjének szerencsétlen 
végét. 

21. Miklós cár szelleme. 

Az igazi oroszok előtt örökké kárhozatos és fe- 
ledhetetlenü marad Félix Edmundovics Dzserzsinsz- 
kij neve. Ehnez a névhez sok ezer derék orosz bebör- 
tönözése, kinzatása és kivégzése füződik. Az általa 

tölteni a Volga folyó medrét. 
Dzserzsinszkij volt a megalapitója a csekának, a 

szovjetkormány legrettentesebb szervezetének. 
Amikor a szovjetkormány annak idején megala- 

kult, megjelent Lenin előtt Félig Edmundovics 
Dzserzsinszkij. Ez az eredetileg lengyel származásu 
kommunista előadta, hogy a szovjetkormánynak első- 
rendü feladata politikai rendőrséget létesiteni. Bőbe- 
szédüen fel is sorolta ennek a politikai rendőrségnek 
a teendőit. 

Lenin az előterjesztést elfogadta és hamarosan 
létre is hivtak egy intézményt, amelynek Cseszvics- 
nája Komisszija - általános bizottság - volt a neve. 
A két szót később aztán összevonták akként, hogy az 
elsőből a kezdő szótagot vették, a másodikból pedig 

elnevezés. 

nöke. Dzserzsinszkijt kevesen látták, még kevesebbek 

érintkeztek vele. Hozzáférhetetlen szobában székelt 

és onnan irányitotta az egész ördögi szervezetet. Nem 

is abban az épületben volt a dolgozószobája, amelyben 

tulajdonképpen a cseka vezetősége székelt. A vezető- 

ség tagjai is csak igen ritkán és kivételes esetekben 

kerülhettek személyesen eléje. Csak irásban, vagi 

redig telefonon érintkezett rendszerint velük. 

(Folytatjuk.) 

milliárd 710 millió 63 ezer 241 leire, a behozatalra szánt? 

kiöntött ártatlan vér mennyisége képes volna meg- 

csak az első és utolsó betüt. Igy született meg a cseka 

A jó tanácsért és ötletért azt kapta jutalmul 

Dzserzsinszkij, hogy ő lett a cseka első vezetője, fő- 



na hanglemezek. 

söTökTök, 
Bucuresti: 

nazene. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhisadó 
14.30 Sebesültek crája. 18.00 Hirek. 
18.25 Hanglemezek. 19.00 rodalmi 

rek. 20.00 Rádióhiradó. Z0.15 Enek. 

22. l Hirek 22.35 ffanelemezek 
Rádió Moldova. 1 00 Tarka 

18.30 Román zene 14.00 Hirek 
18.30 Hangverseny tönnyü zene. 19 
nikus hanegverseny 20.30 Hirek 20. 
22.00 Hirek. 22.20 Jazz-zene. 

rek. 21.45 Hanglen nezek. 

hanglemezek 2 

50 Angol 

Apróhirdetések 

A Melra z l 
Idustiiie Ceramice S. A. Craiova keres 
szakembert cserép, tégla és terakot 

szolgálati 
2198) 

1 éves gyermek mellé zaktu lássai biró 

Molnár, kötél- 

(3201) 

t áilandó 

sel v eszek. 
Aiud. Jud. Alba. gyártó, 

Mlérusitónőt, aki a bélyegekben specia- 
lista felvesz specialtrafik. Timisoara I., 
s e Savova 2. (2652) 1*an 

i 
ási keores 

. 05, a0 éves keresztény asszony 
á ezeté ajánlkozik. 

ártas, éves 
elkezik. Megke- 

séseket h 10n eligero Rudolf Mos- 
se , Str. Eminescu 8. továbbit. 

(4187) 

Szai 8, 6 éves gyermekkel állást ke- 
zées n ber 15-re Iratok rendben. 
Nagy házak előnyben. Cim: Timisoara, 
Piata atiznu 3, I. emelet. (2643) 

akás 

azonnalra kétszopás modern la- 
zás a IV. kerületben (nem zóna), továb- 
bá hoydsori, központi fütéses, butoro- 
zott apartament. Erdeklődni Orieh-iroda 
Timiscara Str. Sft. Iloan 7. Telefonszám 
43-59 (6823) 

Aradi magyar konzulátusi tisztviselő 
decemberre 4 5 szobás lakást keres, le- 
hetőleg magánházban, a konzulátus kö- 

OVEMEBER 6 

6.95 Hirek, hanglemezek. 
. 13.50 Német- 

14.20 Hanglemezek. 
18.10 Előadás. 
szemle. 

Hanglemezek. 19.30 Előadás. 19.50 Német nyelvü hi- 

20.40 Előadás. 
21. 00 Részletek a Gyöngyhalászok cimü operából. 

23.00 Hanglemezek. 

14.20 Könnyü zene. 

40 Könnyü zene. 
1 

Rövidhullámu román adó. 21.35 Olasz nyelvü hi- 
' net nyelvü adás, 

adás, hanglemezek. 

torna. 7.00 Hirek, utá- 

a
 

12.00 Kato- 

18.15 Elbeszélés. 

19.15 

Hirek. 22.15 Katonazene. 
23.30 Cigányzene 
Hirek. 

13.20 Hirek. 

9.40 Szimfo- 
Bucuresti: 

nyelvü hirek. 

nyelvi ü adás. 

munkon enyhiteni igyekeztek, 

10.00 Hirek. 10.20 Előadás. 10.45 
Külföldi krónika. 12.10 Surányi Rudi cigányzenekará- 
nak hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 A póstászene- 

kar hangversenye. 14.30 Hirek 14.45 Müsorismerte- 
tés. 15.00 Arfolyamhirek. 15.20 Hanglemezek. 16.15 

Ruszin müsor. 16.45 Hirek. 
tőknek. 17.45 Hangyerseny közvetitése Hamburgból. 

18.40 Hanglemezek. 19.00 Hirek. 
19.20 A rádiózenekar hangversenye. ; 

negyedóra. 20.40 Liszt emlékek. Zene és előadás. 21.40 

Mindszenti István énekével. 

Budapest II. nem közvetit műsort. 

PENTEK, NOVEMBER 7 

6.55 Hirek, hanglemezek. 12 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 

14 Rádióhiradó. 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek, 18.10 Román-német 

katonaóra. 19.20 Hegedühangverseny. 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó, sport. 20.15 Hangleme- 
zek. 20.40 Előadás. 21 Wagner-est. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS 

Mindazoknak, akik felejthetetlen, drága halottunk 

GYETVAN JAÁNOS 

utolsó utján résztvettek, sirjára koszorut, vagy virágot helyeztek, fájdal- 
ezuton mondunk hálás köszönetet. 

Timisoara, 1941 november 5-én. 

13. 

17.15 Előadás a lótenyész- 

20.25 Külföldi 

23.00 Idegennyelvü hirek. 
24.00 

Katonazene. 

senye. 16.20 

14.20 Hanglemezek. 

19.50 Német 

22 Hirek. 22.15 

A gyászoló csal 

esmrazi az 

HEgyszobás, fürdőszobás lakás és egy 
butorozott szoba kiadó. Timisoara I, 
Bulev. Take Ionescu 63. (2651) 

Hesz tánciskolája november 15-én meg- 
nyilik, uj tánctermében. Arad, Strada 
Alexandri 2. Beiratkozni 10- ikétől, a te- 
remben, (A4189) 

Veszek ks családi házat, baköltezhete 
lakással, most vagy későbbre. Alápin- 
cézve és csatornázva, nem zónában. 
Közvetitők kizárva. Ajánlatokat „Ko- 
moly vevő jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (2644) 

Alkalmi házeladás. Kétszobás- konyhás 
magánház alkalmi áron eladó. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4224) 

Eladó egy jókarban levő gyermekkocsi. 
Erdeklődni: Eliza Florescu, Timisoara, 
Str. V. Alexandri 2. sz. I emelet Banca 
Romaneasca épülete (2648) 

Bér- és magánházak kerestetnek meg- 

vételre, vidéki megbizóim részére. Biroul 
„Central" Timisoara I. Strada V. Ale- 
xandri 4. (2646) 

Villa, ? szobas, furdószobas lakás, nagy 
istálló és telek, gazdálkodónak 1,200.000 

leiért eladó. Megbizott: Banciu Rudolf, 

Arad, Str. Ghiba Birta 40. (4217) 

Hosszu szilszkinbunda, jókarban, 15.000 
lelért. kitünő varrógép 10.000 leiért el- 
adó. Megtekinthető Weiszberger textil- 

aktatás 

Adás-vétel 

Keresek megvételre szép családi házat, 
egy-két lakással, vizvezetékkel és csa- 
tornázással. Ajánlatokat „Villa" jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (2645) 

Sürgősen keresek negyedes gyermek- 
biciklit. Cimeket Rudolf Mosse Arad, 
Str. Eminescu 8. sz. alá kérek. (4219) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Elz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4200) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes iakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 

(3197) 

Massziv rézágy, éjjeliszekrény márvány- 
lappal eladó. Raktárház, Korcsmáros, 
Timisoara IV., Spl. Müller Guttenbrunn 
35/b. szám. (2637) 

Hencser, garantált tiszta, legjobb álla- 
potban, leánykabát, fekete szövet zsem- 
perruha eladó. Timisoara III., Str. Rusu 
Sirianu 2. (6531) 

Egy fél topolya háló, egy fél fehér háló 

és más apróságok eladók. Arad, Strada 

Nicu Filipescu 5. (4203) 

Keresek megbizásból elsőrangu perzsa- 

Hanglemezek. 23 Hanglemezek. 
Rádió Moldova: 

30 Román zene. 
18.30 Hangverseny. 19 Előadás. 19.15 Könnyü zene 
19.40 Szimfónikus zene. 20.30 Hirek. 20.40 Könnyü 
zene. 22 Hirek. 

Rövidhullámu román adó: 21.35 Olasz nyelvü hi 
rek. 21.45 Hanglemezek. 

hanglemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek 
22.40 Francia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü adás 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, hang 
lemezek. 10 Hirek. 10.20 Előadás. 

12.10 A rádiózenekar hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 

Arfolyamhirek. 15.20 Nagy Ilona hegedühangverse 
nye. 15.40 Mit főzzünk? 15.55 Solt Etel énekhangver 

17.45 Elbeszélések. 18.10 Szüreti dalok cigányzenével. 

19 Hirek. 19.20 Sport. 19.30 Akkordeon kettős. 19.45 
A rádió a rádióról. 19.55 Hanglemezek. 20.15 Babits 
emlék-est. 21.40 Hirek. 22.10 Finn zeneszerzők müvei 
23 hirek. 23.25 z lonzene 24 Hirek. 

ruha 6-7 évesnek, függöny, széles otto- 
mán, fehér garnitura kékbrokát huzat- 

soara IV., Bulevardul Berthelot 2, kapu 

Cim: Rudolf Mosse Arad, Strada Emi- 

13 Tarka zene. 13.20 Hirek 
14 Hirek. 14.20 Könnyü zene, 

292.20 Jazz-zene. 

22 Német ayelvü adás 

10.45 Előadás 

14.30 Hirek 14.45 Müsorismertetés. 15 

Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Tánczene 

Esőkabát, férfi és női télikabát, mackó- 

tal, 41-es duplatalpu férficipő eladó. Er- 
deklődni reggel 10, este 8 órakor. Timi- 

alatt, első ajtó. (2649) 

FPerzsabundát keresek, magas termetre. 

nescu 8. (4220) 

Szabadalmazott fatalpu bakkancsok 
gyártási joga megszerezhető: Barabás 
Jézsef, Arad. Str. S. Balint 4. (4197) 

Főuri berendezés, részletben is, eladó: 
ebédlő, háló, uriszoba, szalon, csillárok, 
függönyök, festmények, mütárgyak, 
ezüst és más szervizek, zongora, perzsa- 
bunaa, városibunda nutria béléssel, 3x4 
csodás selyemperzsa és más fajta. Mind- 
ez uj állapotban. Fischoff, Timisoara I., 
Bulev. Reg. Mihai 6. I. em. 7. (3200) 

Harisnyaformázó, No. 814-9 91 
nagyságban, aluminiumból, transformá 
torral, olcsón eladó. Megtekinthető dél- 
után 4-7-ig. Timisoara IV., Str. Fröbl 
31. 4. lakás. (2640) 

Kertjének diszitésére válogatott szép ró- 
zsabokrokat, ezüstfenyőket és csemege- 
gyümölcsfákat stb. szállit Dr. Scharfi 
Gyula faiskolája, Raut. Jud. Timistoron- 
tal. (2590) 

Pálinka- vagy bormelegitőt, vagy főzőt 

megvételre keresek. Bodega P. A. Iancu, 

Nicoara. Arad. (4192) 

Tenyésztésre vorkshire- és mangalica- 
kanok és kocák ivarérett korban eladók 
ugyanott fiatalabb beállitási anyag is 
kapható. Dr. Scharff Gyula gazdasága 
Raut. Jud. Timistorontal. (2588) 

VYorksire malacfalka, választott korban, 

eladó. Dr. Scharff Gyula, Rauti. Jud. Ti- 

mistorontal. (2589) 

Csodaszép ebédlő és uriszobák, zongo- 
rák, férfi- és nőibundák, ezüstróka, 
szkunksz és más szőrmék, csillárok, 
szervizek, asztal- és ágynemü, török ká- 
véskészlet asztalkával, perzsaszőnyegek 

felében. Ajánatokat Rudolf Mossehoz üzletben Arad, Str. Metianu 15. (4215) bundát, kombinált szobákat, barokk- tp, Gáborné, Timisoara 11f Str. Timo- 

gad min (6030) Veszünk üres ládákat, ujat és használ- ebédlőt, értékes antik szalont, barna fa- e; Cipariu 5. Máriaszobor közelében. 

Ketiő esetleg háromszobás fürdőszo- tat, I. Trailescu, I. Mesarcsu g Co. üveg- oszlopot, nagyobb bagolyt vagy el ; 

bás lakást Rere Cimeket Rudolf üzlet Arad. Bulevardul Regina Maria Gáborné Timisoara III. str. " 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8 szám alá 20. szám. (4213) pariu 5. Máriaszobor közelépen. ( 1 Különfél ] 

kéle í Keresek használt fenyődeszkát, 70-80 HAZAK As . : 
Egyszobás, konyhás lakást ingyen ad- négyszögmétert és egy tiszta közép- é var Nádszékeket befon olcsón egy vak. Timi- 
nék magános házaspárnak, kertgondo- nagyságu lisztesládát. Cimeket Rudolf FÖöLDEK cszker soara II., Str. Delavranca 28. (6530) 

zásért. Cim: Rudolf Moesse Arad, Arad, Str. Eminescu 8. szZoLök xölapszaton, jöl bevezetett forgalmas 

1 ALMOK helyen, nagy helyiségekkel iparost, ke- 
7sidó család sürgősen keres 2, esetlee 3 meletes villa I. kerület központjában, TELKEK reskedőtársat vagy albérlőt keres textil- 
obás. komfortos lakást. Ciímeket Ru- csaláji ház II. kerület centrumában, minden árfokozatban áru, női divatcikk, női szabóság beveze- 
dalf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám bérház IV. kerületben alkalmi áron el- naroa öGYröksEG ; ésére. Cim a timisoarai kiadóban. 
alá kér. (4218) adó. Orich-iroda Timisoara I.. Str. Sft (2647) 

Ioan 7 Telefon 42-50. (6827) a Arad Bul Caroi 17 volt 16) 

necsribec 1-re vagy 15-re keresek mo- teleton 15-9 Elcserelnem 76 holdas Pitokomat Ma- 

dern butorozott. különbejáratu szobát, Veszek rádiókészüléket 23 1 lámnbás, ki- zm : etg : gyarországon fekvő hasonló értékü bir- 
fürdőszobával Nem zénában. Cimeket tünő márka, három hullámhosszal. Cim: [Házinyul eladó, érdeklődni: Davidovits, fokkal Cim a timisoarai kiadóhivatal 
alházasnár igére a tim soarai Tipografia Timisoara. I Piata Lenau Arad, Bul. Regina Maria 24. szám. Tele- ; (3202 

Eérek. i (6745) !2. sz. (6020) fon 16-08. ban. 

Nyomatott a Tipografia „Timisoara" körforgógépé n, Timisoarai. 


